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 ٥   الرابعة   الجلسةمضبطـة

  الثانيدور الانعقاد العادي 
  الفصــل التشريعــي الثاني

  

  
 ١٠      ٤: الرقـم 

  هـ١٤٢٨ شوال ٢٥: التاريخ 
  م٢٠٠٧ نوفمبر ٥     

  

 من الفصل ثانيالمن دور الانعقاد العادي  الرابعةعقد مجلس الشورى جلسته 
 ١٥ ، بقاعة الاجتماعات الكبرى بمقر الس الوطني بالقضيبية ، عند الثانـي التشريعي

 شوالمن شهر والعشرين  الخامس ثنينالإ والنصف من صباح يوم التاسعةالساعة 
م ، وذلك برئاسة صاحب ٢٠٠٧ نوفمبرمن شهر  لخامسل  الموافقهـ١٤٢٨
رئيس مجلس الشورى ، وحضور أصحاب  بن صالح الصالح علي السيد المعالي

 آل طريف الأمين العام  إبراهيم، وسعادة السيد عبدالجليل السعادة أعضاء الس
 ٢٠   .لس الشورى 

  
  : كل من هذا وقد مثل الحكومة 

 .سعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى والنواب  -١
  .وزير العمل بن محسن العلوي  مجيدالدكتور سعادة  -٢

  ٢٥ 

  :من وزارة شئون مجلسي الشورى والنواب  •
 . قانونـي الستشار المغانم  جمال عبدالعظيم السيد  -١
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 . السيد عبدالعظيم محمد العيد مدير إدارة شئون جلسات مجلس النواب -٢
  .رئيس جلسات مجلس الشورى شريف  السيد محمود رشيد محمد -٣
  .ي شئون لجان  أخصائمحمد إبراهيم الكوهجي السيد -٤
  . علاقات عامة  السيدة هدى هزيم أخصائي-٥
 ٥  . أكبر جاسم عاشور باحث قانونـي السيد  -٦

  

 :من وزارة الداخلية  •
 . وزارةالاللواء فاروق سلمان البنعلي وكيل  -١
  .الرائد حمود سعد حمود مدير إدارة المحاكم العسكرية  -٢

  ١٠ 

 :من وزارة الصناعة والتجارة  •
 .د منصور وكيل الوزارة لشئون التجارة والصناعة الدكتور عبداالله أحم -١

 

 : المالية من وزارة •
 ١٥  .السيد علي خليل هاشم رئيس قسم التأمين وتمويل المخاطر  -١

 . رئيس الإعلام الاقتصادي والمالـي عبدالكريم محمد بوعلايالسيد  -٢
  

 :من وزارة العمل  •
  . الدكتور عبدالباسط عبدالمحسن المستشار القانونـي  -١
 ٢٠ .ة صباح سالم الدوسري مدير إدارة العلاقات العامة والدولية السيد -٢

 . وزيرال من مكتبي ـالسيد جمال عبدالوهاب قارون -٣
  

 :من وزارة العدل والشئون الإسلامية  •
 .قانونـي الستشار المالسيد عبدالعزيز محمد راشد البنعلي  -١
 ٢٥ .قانونـي الستشار المالسيد ممدوح عبدالسلام رمضان  -٢

  

 :صحة من وزارة ال •
  . وزارةالالدكتور عبدالعزيز يوسف حمزة وكيل  -١
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 . أيوب محمد مستشار قانونـي أول  يىالسيد يحـ -٢
 .القانونـي ستشار المالسيد جعفر محمد شبر  -٣
 .الدكتورة لميعة التحو مديرة إدارة التخطيط  -٤

  

 ٥ :ديوان الخدمة المدنية من  •

 .امج واالس الشيخ خالد بن إبراهيم آل خليفة مدير إدارة تنسيق البر -١
 .قانونـي الستشار المالسيد جعفر الشيخ السنوسي  -٢

  

 :من الهيئة العامة لصندوق التقاعد  •
 ١٠ .ي المدير العام المساعد لشئون التقاعد ـالسيد عبداللطيف أحمد الزيان -١

  .المستشار القانونـيالسيد يعقوب يوسف ماجد  -٢
 .قانونـي الستشار الم أحمد الريح فضل السيد -٣

  

 :لتأمينات الاجتماعية ئة العامة ل الهيمن •
 ١٥ .الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة المدير العام  -١

  . أحمد الهرمسي الهاجري المستشار القانونـي السيد -٢
  

كما حضرها الدكتور عصام عبدالوهاب البرزنجي المستشار القانونـي للمجلس ،          
كتور محمد عبـداالله   والدوالسيد محسن حميد مرهون المستشار القانونـي لشئون اللجان ، 

 ٢٠ والدكتور أحمد عبداالله ناصر الأمـين العـام         حمود المستشار القانونـي لشئون اللجان ،     

  ، والسيد أحمد عبداالله الحردان الأمين العام المـساعد للـشئون           للشئون البرلمانية المساعد  
ام رؤساء الأقـس  و  مديري الإدارات  ، كما حضرها عدد من    الإدارية والمالية والمعلومات    

  : الرئيس الجلسة معاليوموظفي الأمانة العامة ، ثم افتتح 
 

 ٢٥   :الرئيـــــــــــــــس

 من الثانيمن دور الانعقاد العادي الرابعة بسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة    
، تفـضل الأخ     الفصل التشريعي الثاني ، ونبدأ بتلاوة أسمـاء الأعـضاء المعتـذرين           

  . سماءالأ العام للمجلس بتلاوة عبدالجليل آل طريف الأمين
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  :م للمجلس االأمين الع
أصـحاب  ل من   شكرا سيدي الرئيس ، قد اعتذر عن حضور هذه الجلسة ك          

خالد المسقطي وأحمد زاد والدكتورة ندى حفاظ في مهمة رسمية           :السعادة الأعضاء   
كـة ،   جمال فخرو لسفره خـارج الممل لزيارم مقر منظمة حلف شمال الأطلسي ، و     

 ٥وعصام جناحي في مهمة رسمية خارج المملكة بتكليف من جهة أخرى ، وعبدالرحمن             

  .جواهري في مهمة رسمية بتكليف من جهة أخرى ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
وننتقل الآن إلى . لانعقاد الجلسة متوافرا القانوني وذا يكون النصاب شكرا ،   

 ١٠، فهل  السابقة  ال والخاص بالتصديق على مضبطة الجلسة       البند التالي من جدول الأعم    

  . آل خليفة ي الدكتور الشيخ عل الأخ تفضلهناك ملاحظات عليها ؟
  

  : آل خليفة يالعضو الدكتور الشيخ عل
بيـت الـشعر    أرجو كتابة ٩ السطر  ١٥ سيدي الرئيس ، في الصفحة       شكرا

 ١٥،  إعادة كتابتـه  أرجو  ف ،   ةكتب في المضبط  الذي ذكرته كبيت شعر وليس نثرا كما        

  .وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
   ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟شكرا

  ٢٠ 
  )لا توجد ملاحظات(

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
وننتقل الآن إلى البند التالي مـن  . بما أجرى عليها من تعديل إذن تقر المضبطة   
 ٢٥ فولاذ لديـه نقطـة نظـام        الأخ فيصل بالرسائل الواردة ،    جدول الأعمال والخاص    

  .فليتفضل بطرحها 
  

مثيرا نقطة نظام (العضو فيصل فولاذ
ً

(:   
شكرا سيدي الرئيس ، بالنسبة للرسائل الواردة هل سنناقش الرسائل الصادرة           

 ٣٠وهي ليست ضوابط الأسئلة  حول  م الرسائل الواردة ؟ لأن هناك مذكرة من معاليك        مأ

  . جدول الأعمال ، وشكرا على مدرجة
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  :الرئيـــــــــــــــس 
  ...شكرا ، هذه الرسائل ليست واردة ولا صادرة 

  
مستأنفا(العضو فيصل فولاذ 

ً
 (:  

 ٥  ؟الآن ها تناقشمهل نستطيع 

  
موضحا(الرئيـــــــــــــــس

ً
(:   

  تفـضل الأخ عبـدالجليل     . في بند ما يستجد مـن أعمـال         سنناقشها  لا ،   
  .الرسائل الواردة بقراءة طريف الأمين العام للمجلس آل 

  ١٠ 

  :الأمين العام للمجلس 
اقتراح بقانون بتعديل بعض أحكام     : الرسائل الواردة     الرئيس ،  يسيد شكرا
، والمقدم من    م بشأن المواد المخدرة والمؤثرات العقلية     ٢٠٠٤لسنة  ) ١٥(القانون رقم   

بـاب  ، ر  ، دلال جاسم الزايـد     عبدالرحمن محمد الغتم  :  أصحاب السعادة الأعضاء  
 ١٥كما وردنا . نة الشئون التشريعية والقانونية إحالته إلى لجوقت تمت  . عبدالنبي العريض   

  ، والمقـدم مـن أصـحاب الـسعادة          اقتراح بقانون بشأن مكافحة الغش التجاري     
،  ، دلال جاسـم الزايـد      ، منيرة عيسى بن هنـدي      أحمد إبراهيم زاد  :  الأعضاء

إحالته إلى لجنـة    وقد تمت   .    عبدالنبي العريض  ، رباب  الدكتورة عائشة سالم مبارك   
  .، وشكرا الشئون التشريعية والقانونية مع إخطار لجنة الشئون المالية والاقتصادية 

  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ، وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير             شكرا

 بخصوص مشروع قانون بتعديل بعض أحكام قانون        لجنة الشئون التشريعية والقانونية   
م ، والمرافـق للمرسـوم      ١٩٧٦لسنة  ) ١٥(العقوبات الصادر بالمرسوم بقانون رقم      

 ٢٥مقـرر  وأطلب من الأخ الدكتور ناصر المبـارك        . م  ٢٠٠٦لسنة  ) ٥٠(الملكي رقم   

  .التوجه إلى المنصة فليتفضل اللجنة 
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  :العضو الدكتور ناصر المبارك 
  . الرئيس ، بداية أطلب تثبيت التقرير في المضبطة ، وشكرا  سيديشكرا

  
  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥   ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير في المضبطة ؟شكرا

  
  )أغلبية موافقة(

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٠  .إذن يثبت التقرير في المضبطة 

  
    )٩٨صفحة     /١انظر الملحق  (

  
  :ــــــس الرئيـــــــــ

 ١٥سنبدأ بمناقشة المبادئ والأسس العامة لمشروع القانون ، تفضل الأخ مقـرر            

  .اللجنة 
  

  :العضو الدكتور ناصر المبارك 
أن التعديلات  تدارست اللجنة الاقتراح بقانون وارتأت      شكرا سيدي الرئيس ،     

 ٢٠ في الموظف التي أدخلت على مشروع القانون بتجريم جميع الأفعال التي من شأا التأثير   

، والبعد بالوظيفة العامة عن أن تكون وسيلة لتحقيـق منـافع             العام أثناء قيامه بعمله   
   وإحاطة الوظيفة العامة بالضوابط والضمانات اللازمـة للحفـاظ علـى            ، شخصية
 ولهـذا   . ؤدي إلى ردع جرائم الرشوة والحد من انتشار الفساد         ، كل ذلك ي    كرامتها

بتعديل بعض أحكام قانون العقوبات     فقة على مشروع قانون     فإن اللجنة توصي بالموا   
 ٢٥ ٥٠ رقـم    م ، المرافق للمرسوم الملكي    ١٩٧٦ لسنة   ١٥  رقم الصادر بالمرسوم بقانون  

الجدول نون بالتعديلات الواردة تفصيلاً في   ، والموافقة على مشروع القا     م٢٠٠٦لسنة  
  .المرفق ، والأمر معروض على مجلسكم الموقر ، وشكرا 
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  :رئيـــــــــــــــس ال
  . ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي شكرا

  
  :العضو فؤاد الحاجي 
 ٥ إلى أعضاء لجنة الشئون التـشريعية       والشكر موصول  سيدي الرئيس ،     شكرا

 على قانون العقوبات التي يتضمنها مـشروع        ةإننا نثمن التعديلات ارا   . والقانونية  
 ، هذه التعديلات الـتي      انحرافالعامة من أي    ماية الوظيفة   بح لاهتمامهاهذا القانون   

بين حكومـة    تفاقية التجارة الحرة  من ا  ١٧ من المادة    ٥أحكام الفقرة   و لتتفقأعدت  
ا توجب على الدولة الطـرف أن       إمملكة البحرين والولايات المتحدة الأمريكية ، إذ        

 ـ. اتخاذ التدابير التشريعية اللازمة لتطبيق أحكامه  ب رتباد  ١٠جـرائم  إن رئيس ، سيدي ال

 نحن بصدد مناقشتها    والتي وتأتي على رأس القائمة جريمة الرشوة        الفساد جرائم خطرة  
 ملحـة  ضرورة ت على هذا القانون أصبح  ةإن التعديلات ارا  . في هذا الس الموقر     

 هذه الجريمة حـتى لا       من  اتمع مايةلحتفاقية التجارة الحرة فقط إنما      بارتباطها  لا ليس
ذلـك مـن   ستثمار وما يـستلزمه  للاالجاذبة  ظاهرة نعاني منها ونحن يئ البيئة      زتبر

 ١٥سيدي الرئيس ، أعتقد أن هذه التعـديلات لـن تكتمـل إلا             . مصاحبة  تشريعات  

  القطاع العام أو    فإن إفساد ذمم موظفي   د العقوبات على الراشي     بتضمينها مواد تشد 
رشوة إلا بتكامل طرفيها وهما الراشي      الخاص جريمة هي الأخرى ولن تتحقق جريمة ال       

   د التعديل العقوبات على طرف واحد فإن التعديل أهمل الإشـارة           والمرتشي ، فإن شد
    .  ، وشكرا صا  منقو يجعل هذا التعديلماف الآخر وهذا إلى الطر

  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . ، تفضلي الأخت رباب العريض شكرا

  
  :العضو رباب العريض 

 ٢٥ سيدي الرئيس ، بالنسبة لموضوع التعـديلات الموجـودة في قـانون             راشك

اعتراض على التعديلات في حد ذاا       فلدي مذكرة    ١٨٨ و ١٨٦لمادتين  ا فيالعقوبات  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ١٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  ، أعتقد أن سبب التعديلات غير واضح     .  قدمتها إلى لجنة الشئون التشريعية والقانونية     
 قانوننا الـوطني أفـضل بكـثير مـن          ن الدولية ؟ أعتقد أ    ة بموجب الاتفاقي  تمتهل  

في المـواد  " وغير مباشر أبشكل مباشر " إضافة عبارة ف ،التعديلات التي وضعت عليه  
 ـقد  ف" غير مباشر   " بالنسبة لعبارة   و  ، غير مفهومة  وايـا ،    في موضـوع الن    نادخلت

 ٥"  وظيفته  بواجبات إخلالاً" إلغاء عبارة   كذلك  دستورية ،    ةوموضوع النوايا فيه شبه   

-واستبدالها  - أشمل وقد أوضحته من خلال المذكرةوهي عبارة مفهومها دائما أعم و
   سبب هـذه    فما أريد معرفته ما هو    ،  غير صحيح    " لدى قيامه بمهام وظيفته   " بعبارة  
الدولية التي وقعنا عليهـا   الاتفاقية بموجب يجب أن يكون تعديل القوانين   ؟لات  يالتعد

فلا يتوجب علينا تعديل     الدولية ؛     الوطنية أفضل من الاتفاقية    نينناولكن إذا كانت قوا   
 ١٠  . ، وشكرا قوانيننا

  
  :الرئيـــــــــــــــس 
  . ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام شكرا

  
 ١٥  :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

وأرجو من  بالنسبة لكتابة التقارير ملاحظة شكلية سيدي الرئيس ، لدي   شكرا
م ٢٠٠٤مكتب الـس في عـام        وهي أنني قدمت إلى   . يها  فقونني عل الإخوة أن يوا  

فلو  بالبعض الآخر ،     أخذ أخذ بالبعض ولم ي    ولكنهول  في كتابة التقارير بالجدا   طريقة  
 ـ ،ما أثارته الأخت رباب العريض بخصوص . فع الس    بما قلت تماما لانت    أخذ نحن ف
 ٢٠ منا عند مراجعـة    كل واحد    ر أن يفتح   الأم  يتطلب إذ بأصل المادة في القانون      علمنلا  

كومة المقترح ، والأصـل  الحالقانون قانون العقوبات لكي يرى الأصل ثم يرى تعديل   
أن يكتـب في   هو - من الدولة الشقيقة الأردن  ذه الطريقة  وقد جئت    -في القانون   

شروع العمود الأول نص المادة كما ورد في أصل القانون ، والعمود الثاني يكتب فيه م
يكتب فيـه  ، والعمود الثالث يكتب فيه رأي مجلس النواب ، والعمود الرابع    الحكومة  

 ٢٥رأي و،  مثلاً نلاحظ في المادة الثانية رأي مجلس النواب دون تعـديل            ف ،رأي اللجنة   

فهذا تكـرار  ،   من الحكومةكتب المادة كما وردتوبعد ذلك تاللجنة دون تعديل ،    
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لو كتبت اللجنة رأيها في الأخير كمـا        ف . ه داعيا لا أرى ل   الأمانة العامة    علىوجهد  
 وهـذا اختـصار    لكفىتوافق رأي مجلس النواب       ذكرت أا  أو أا جاء في الأصل    
  ذلـك   في العمود الأول لسهل    الأصلية  كتبت المادة  لو وفي نفس الوقت      ، للموضوع

 أي  من الحكومة أو    خوة الأعضاء مراجعة الأصل ومراجعة الاقتراح الوارد من       على الإ 
 ٥  .أتمنى أن تكون النقطة واضحة ، وشكرا وعضو يقترح تعديلاً على القوانين ، 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 
 هذه النقطـة    تؤخذ ، النقطة التي طرحتها واضحة وأعتقد أنه يجب أن           شكرا
الأخ  لتفض.  هذا الاقتراح فيونحن دائما مع التطوير والتحسين وسينظر بعين الاعتبار  
 ١٠  .فيصل فولاذ 

  

  :العضو فيصل فولاذ 
 سيدي الرئيس ، أتفق مع الأخت رباب العريض في أن هذه التعديلات             شكرا

أمثلة كثيرة  لدينا   وبالنسبة لقوانين التطبيق ف    .أشمل  الأصلي  لا داعي لها ؛ لأن القانون       
 ١٥  . ، وشكرا أخرىو فئة بينالتطبيق التمييز في  على

  
  :ـــس الرئيــــــــــــ

  .، تفضل الأخ جميل المتروك  شكرا
  

 ٢٠  :العضو جميل المتروك 

 سيدي الرئيس ، أود أن أؤيد ما ذكرته الأخت رباب العريض بالنسبة             شكرا
 أنـا لا    .لموضوع التعديلات ، فأعتقد أن هذه التعديلات غير واضحة وغير مجديـة             

 ـ       في القـانون ل المـواد أتكلم عن المواد بالتفصيل ولكن بشكل عام لو نظرنا إلى أص
    هـذا  أجـري  لمـاذا    :هو   هنا   ، فالاستغراب  أوضح وتعني نفس الشيء      لوجدنا أا 
 ٢٥  اللجنة لم تعطنا أي نوع من التفسير لوضـع هـذا التعـديل وأيـضا      لأن  التعديل ؟   

بخصوص هذه  لنا مذكرة تفسيرية    تقدم   أنعلى اللجنة   كان من المفترض    ف. لحكومة  ا
  .علينا اتخاذ القرار ، وشكرا سهل التعديلات مما ي
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  :الرئيـــــــــــــــس 
 ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشئون التـشريعية             شكرا

  .والقانونية 
  

 ٥  :العضو محمد هادي الحلواجي 

 ما أثارته الأخت ربـاب العـريض حـول           بخصوص سيدي الرئيس ،   شكرا
خم  هذا التقرير مت   أن الواقع في نفس التقرير ، و     أرفقناهفقد  المذكرة التي أوردا اللجنة     

راء مكتوبة من كل الجهات وفيهـا  آكلها و تقارير  ٩هناك أكثر من    فبالتقارير المرفقة   
ما أثارته الأخت رباب العريض وقد ارتأت اللجنة      على  توضيح من جميع الجهات حتى      

 ١٠  والشئون الإسلامية   وزارة العدل  ة مذكر .أن توافق على ما جاء في التعديل المطروح         

الجهـة  هـي  أشارت بالتفصيل إلى الإشكالات التي طرحتها الأخت رباب العريض و         
 التعديلات  لهذهالمختصة ، كذلك وزارة الداخلية أشارت إلى موافقتها وعدم ممانعتها           

 ا بالاتفاقيات الدولية لم تبـد     هالمطروحة ، وأيضا وزارة الصناعة والتجارة باعتبار صلت       
 الموافقـة   تحظات ، واللجنة أيضا اقتنعت بوجهة نظر هذه الجهات وعليه تم           ملا ةأي

 ١٥. لرأي الوارد من الأخت رباب العـريض    لعلى المشروع مع احترام اللجنة واحترامنا       

أما بخصوص ما أشار إليه الأخ عبدالرحمن عبدالسلام فهذه التقارير توضع بناء علـى              
لبه مكتب الس من اللجنة وعليه نـضع        اتفاق تنظيمي مع مكتب الس وهذا ما ط       

   . التقارير ذه الطريقة ، وشكرا 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس 

القـانون  وأن   ، السؤال الوارد هو أنه ليس هناك داعٍ لهـذا التعـديل              شكرا
فهـل هنـاك أي   ،    الذي أجري على هذا القانون      أفضل من التعديل   الأصلي والمطبق 

شئون التشريعية التفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة  لهذا الموضوع ؟ تفسير
  .والقانونية 

  ٢٥ 

   :العضو محمد هادي الحلواجي
 المـذكرة   من جدول الأعمال تقول    ٥٣في الصفحة    سيدي الرئيس ،     شكرا

المقصود بعبارة مباشرة وغير مباشـر ،       : "  والشئون الإسلامية  وزارة العدل لالقانونية  
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  فلو أعطى شخص للموظف من غير علمـه هديـة أو           : ل التالي   يمكن توضيحه بالمثا  
هـذا  ، "  مزية ، وثبت بأن الموظف ليس لديه علم بذلك فهنا انتهى القصد الجنـائي    

ا مثل هذا التفصيل لأن القضية جدلية       أويفترض من الإخوة الأعضاء أن يقر     و،   تفصيل
" غـير مباشـر    وأاشر  مب"حول عبارة  لغويا  النقاش   في اللجنة كان     تعندما طرح و

 ٥اللجنـة  اعتمدت  كل واحد من الممكن أن يدلي بدلوه في هذا الرأي ، وعليه       أن بمعنى

  . وشكرا  ، هوهي تؤكد  والشئون الإسلاميةوزارة العدلقبل الرأي الوارد من على 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس  ، شكرا

  ١٠ 

  :ونـي للمجلس المستشار القان
رفقات قرار مجلس النـواب في      مفإن في     فقط  سيدي الرئيس ، للتوضيح    شكرا

 مقارنات بين المواد الأصلية ومواد المشروع ، ومـن خـلال            تدرجأُ ٨٥الصفحة  
ملاحظة هذه المقارنة يمكن التوصل إلى معرفة المواد الأصلية بدون الرجوع إلى قانون             

 ١٥  .العقوبات ، وشكرا 

  
  :ـــــــــــــس الرئيــ

  . ، تفضلي الأخت دلال الزايد شكرا
  

 ٢٠  :العضو دلال الزايد 

  شكرا سيدي الرئيس ، إضافة إلى ما تقدم به الـزملاء بخـصوص التـشريع               
هذه الدول  تعملوقعها طرفان أو أكثر من الدول الاتفاقيات الدولية عندما ي  فالوطني ،   

  أن  هـو    الغرض من ذلك  ونص عام ،    ك بذلك ويعملالوطنية   اعلى تعديل تشريعا
هل التشريع الوطني يكون ناقصا أو غير كاف لتحقيق لمقاصد          : توائم هذه الدول بين     

 ٢٥ جاء في هذه الاتفاقية أم لا ؟ طبعا مثلما تفضل الإخوة فيما يتعلق بتشريعنا الوطني                ما
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 نجـد أن    ؛ف العام   في قانون العقوبات في المواد المتعلقة بجرائم الرشوة المتعلقة بالموظ         
يراعي تحديد المدلول والتفسير ما دائما  أن المشرع في جرائم الرشوة    هي القاعدة العامة 

في ضمن الظروف المـشددة     كان   أداء جرائمه    أثناءالموظف العام    لمعرفة هل الأوسع  
 فيما يتعلق بالتعـديل     ؟ل الحصر في قانون العقوبات      يعلى سب ها  تم تحديد العقاب التي   

 ٥: النص الأصلي الوارد في قانون العقوبات ، لماذا ؟ للأسباب التاليـة             ب أأخذ أيضا    فأنا

في "  بواجبات وظيفته    إخلالاً" بعبارة  الأصلي  قانون العقوبات    جاءت المادة في  : أولاً  
أي أن التفـسير في     "  وظيفتـه  مهام   لدى قيامه "  حددت   بعد التعديل المادة  حين أن   

جاء عاما وبالتـالي    فقد  ا التفسير في قانون العقوبات البحريني       التعديل جاء ضيقًا ، أم    
يفلت مـن   أن   يتعلق بالرشوة    عملوظف العام عندما يخالف أو يمارس أي        بإمكان الم 

 ١٠فيما يتعلق بالنص في    : ثانيا  . العقاب لأننا أخذنا بالتفسير الضيق بموجب هذا التعديل         

 هذه الأمور بكيفية ما     دتحديو،  د في الاتفاقية    نقلاً حرفيا لما ور   جاء  فقد  المادة نفسها   
 من سـلطات المحكمـة    عتبريما تم الاتفاق عليه ؛      وطريقتها  وكان الرشوة   جاء من أر  

قررة بموجب قانون العقوبات الحالي ، لذلك أرى أن التشريع الـوطني بمـا ورد في         الم
 ـهو  واب   ذهب إليه مجلس الن    ن ما أ خصوصا    ، قانون العقوبات هو الأجدى     ذفالح

 ١٥ كمبدأ وعدلنا هذا القانون      ذلك   لو أخذنا وبالرجوع إلى نص الاتفاقية ،      الديباجة   من

 إخـلالاً بواجبـات   " عبارة  إلى  بالنسبة   و .ع المراد منه    ييضفبناءً على هذه الاتفاقية     
 ، ومن المفترض أن نؤيد القانون الوطني في نص          فهي تتجه إلى توسيع المعنى    " وظيفته  

  ن المواد التالية الأخرى التي لم يشملها التعـديل أخـذت ـذه             أ ، كما    ١٨٦المادة  
رض في بعض المواد لأننا أخذنا في بعـض المـواد            هناك تعا  ولذلك سيكون العبارة ،   

 ٢٠ ممـا   " بواجبات وظيفته"عبارة  ب  أخذنا وفي مواد أخرى    "وظيفتهأداء مهام   "   عبارةب

  . في هذه الجريمة ، وشكرا  المتعارفةالنص في باقي المواد عدم اتساق يؤدي إلى
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . ، تفضل الأخ جميل المتروك شكرا

  ٢٥ 
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  :العضو جميل المتروك 
للجنة فأعتقد أن كلامه    شكرا سيدي الرئيس ، بالنسبة لما طرحه الأخ رئيس ا         

، نحن لا    ، لأنه لو قرأ النص الأصلي لوجد ما تم تفسيره في النص الأصلي               غير واضح 
  قدمـة   التفـسير الواضـح لم      نعط نريد أن ندخل في مناقشة المواد ولكن إلى الآن لم         

 ٥كل التقارير التي قدمت في هذا المشروع تقول إن هذا المـشروع أعـد              فلمشروع ،   ا

 من الفصل السابع من الاتفاقية التجارية الدوليـة فقـط         ةينمع موادليتسق مع أحكام    
ون ليس موجودا ، وأنا أعتقد أن النص الأصـلي أفـضل   ولكن التفسير في نفس القان  

  أيـضا لم يعطونـا و؟  " غير مباشر    وأمباشر  بشكل  " لماذا نضيف عبارة    ف .وأوسع  
ا له تفسير        ذا يقصد ا كثيرة فلا نعرف م    ذه العبارة والقصد منها ، وهذه العبارة لها معان   

 ١٠لو أجري هـذا     نون أفضل القاسيكون  هل  و؟  " غير مباشر    وأمباشر  شكل  ب" عبارة  ب

يجب أن تقدم اللجنـة  وذا التفسير أصلاً ،   ؟ نحن في هذه الحالة غير مقتنعين         التعديل
  .؟ ولماذا ؟ وشكرا فقط  هذه الاتفاقية من أجل التعديل ؟ هل هو لهذالنا تفسيرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥  . شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 

  
  :لدكتورة بهية الجشي العضو ا

 عنـدما ننـاقش     - في الفترة الأخيرة     - أننا   الملاحظشكرا سيدي الرئيس ،     
والمفترض أن يكون   القانون في صورته الإجمالية ننتقل إلى مناقشة التفاصيل في المواد ،            

 ٢٠  نحن الآن نناقش الموضوع بـشكل      ف ،    مادة عندما ننتقل إلى مناقشة المواد مادة     ذلك  

لم تجره اللجنة   التعديل  ل اللجنة مسئولية التعديل ،       أن بعض الزملاء حم    وجدت. عام  
بل جاء من الحكومة واللجنة وافقت عليه ومن حق اللجنة أن توافق عليه ، نحن نناقش           
اللجنة في اقتناعها برأي الحكومة ولكن لا نناقشها في أسباب التعديل لأن التعديل جاء            

 المرفقة لم تبين لنـا أسـباب         والشئون الإسلامية  لمذكرة وزارة العد  . من الحكومة   
 ٢٥ وأنـا   هذا الأمر ليس واضـحا      ؟ التعديل وإنما شرحت التعديلات ولكن لماذا عدلت      

طفيفة ولكنـها   التعديلات  التعد من   " غير مباشر    وأمباشر  شكل  ب" أعتقد أن عبارة    
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إذا كنا غير   فة ،    ننتقل إلى مناقشة المواد مادة ماد      أرى أن . تعديلات جوهرية ومهمة    
  .، وشكرا الأصلي نص القانون بالتعديلات الواردة فيها نرجع إلى مقتنعين 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٥  .شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاضل 

  
  :العضو وداد الفاضل 
أسـباب  توضيح  هو  الحكومة  المطلوب من   ، أعتقد أن    سيدي الرئيس    شكرا

 مع التعديل والبعض الآخر غير مقتنعين        ومقررها اللجنةس  رئي لأننا نرى أن     ؛التعديل  
 ١٠ ،  أرجو التوضيح  .وقعت على التقرير    التي  بالتعديل ومن ضمنهم الأخت دلال الزايد       

  .وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  ١٥ 

  :العضو الدكتور ناصر المبارك 
  نجدها فـس إذا نظرنا إلى التعديلات الواردة شكرا سيدي الرئيس ، في الحقيقة    

، " مهـام   " إلى كلمـة    " أعمال  "  لغوي في كلمة      الأول هو تعديل   التعديل: ثلاثة  
هو اسـتبدال   : والثالث  ،  " غير مباشر    وأبشكل مباشر   " والتعديل الثاني هو عبارة     

 ٢٠، وهـي في    " إخلالاً بواجبات وظيفتـه     " بعبارة  " لدى قيامه بمهام وظيفته     " عبارة  

 واجباتـه   بـأداء نظري أهم جزء في التعديل لأن الرشوة حتى لو لم يكن فيها إخلال              
  بالنـسبة لعبـارة   . الوظيفية فإا تستحق العقوبة وبالتالي فهذه إضافة على القـانون       

بالنسبة . فأعتقد أن رئيس اللجنة وضح هذه العبارة        " غير مباشر    وأشكل مباشر   ب" 
  . فهو مجرد تعديل لغوي ، وشكرا " مهام " بكلمة " أعمال "  كلمة لاستبدال
  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . الأخت رباب العريض يشكرا ، تفضل



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢١(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  : العضو رباب العريض 
 اللجنة  شكرا سيدي الرئيس ، وددت أن أوضح النقطة التي أثارها الأخ مقرر           

 ـ ما الغرض، "  بواجبات وظيفته إخلالاً" بالنسبة لعبارة   ذا يريـد  ا من الرشـوة ؟ م
أداء هـي  المرتشي من الموظف العـام  التي يريدها مور الأشي من الموظف العام ؟  المرت

 ٥ الأمانة ،   هامن ضمن التي  خلال بواجباته الوظيفية    والإالامتناع عن العمل    و  عمل معين   

  . ، وشكرا  وددت أن أوضح هذه النقطة
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
خ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشئون التـشريعية          شكرا ، تفضل الأ   

 ١٠  .والقانونية 

  
  :العضو محمد هادي الحلواجي 

ن أكون آخر من يتكلم في النقاش العام ، وأتمنى          أشكرا سيدي الرئيس ، أتمنى      
 علـى   امنـصب صـار   النقـاش     كل  على المشروع من حيث المبدأ ، لأن       أن نصوت 

 ١٥ أفـضل   .لكل حادث حديث    يكون  نأتي لنقاش المواد    عندما  فالتفصيلات في المواد ،     

  .التصويت على المشروع من حيث المبدأ ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
محمد الفاضل وزير شئون مجلـسي      بن  شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز       

 ٢٠  .الشورى والنواب 

  
  :مجلسي الشورى والنواب شئون وزير 

 الرشـوة  جريمة هي هذا التعديل يتكلم عنها ة التي   شكرا معالي الرئيس ، النقط    
 سنة ، والتعـديل     ٣١وقانون العقوبات الحالي صادر من حوالي       ،  جريمة كبيرة   ي  وه

 ٢٥بشكل مباشر أو غير مباشر ، لأن الرشوة        الرشوة   المادتين أن تكون     اتينالمقصود في ه  

صلية التي لم توضح    غير مباشر ، فهذا لسد أي ثغرة في المادة الأ         بشكل  كون  يمعظمها  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٢(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  تكون عـن طريـق غـير       ما   عادة   ى وغير مباشر ، لأن ثغرات الرشاو      المباشرقضية  
 ، فهذا هو الأصل في تريده تلك الجهةنجاز عمل  لإ طرف ثالث    عن طريق  أيمباشر ،   

التعديل أحكم من   هذا   وأعتقد أن     ، التعديل الرئيسي ، لذا وددت أن أبين هذه النقطة        
  . ، وشكرا ى الرشاوريمةج في تضييقالأصل 

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 

  
   :عضو السيد حبيب مكيال

 ١٠لو رجعنا  كلام الأخت رباب العريض صحيح ولكن       شكرا سيدي الرئيس ،     

 الهدف مـن المـادتين   لوجدنا أن الهدف من هذا التغيير رجعنا إلى   واد الأصلية و  المإلى  
سواء قبل العمل أو الامتناع عن العمل أو        أو أي مزية     أخذ الرشوة    عند ١٨٨ و ١٨٦

دخل في مهام عمله ، هذا      تدخل في مهام عمله أو لا       ت ابين أ هو التفريق   بعد العمل   
" في مهام عمله    " عبارة   ت استخدم ١٨٨ و   ١٨٦ في المادتين    .هو القصد من التمييز     

 ١٥، دخل في مهـام عملـه       ت الكي يبين أ  " فته  إخلالاً بواجبات وظي  " عبارة   من بدلاً

 لا تدخل في مهـام       عبارة تفيد أا   تاستخدم ١٨٩ المادة   عنحتى نميزها ونفرقها    و
   . ، وشكرا عمله

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠  .الأخ مقرر اللجنة شكرا ، تفضل 
  

 :العضو الدكتور ناصر المبارك 

 أداء المهام فأعتقـد أن  و للإخلال أنقطة أخيرة بالنسبةشكرا سيدي الرئيس ،  
العبارة في القانون تريد أن تجرم حتى من يأخذ رشوة على أداء عمله ولـيس علـى                 

 ٢٥ وظيفته وأعطيته هدية     من مهام   بمعنى لو أن موظفًا يقوم بمهمة وهي        ، الإخلال بعمله 

لـسابقة ،  لا تعالجه العبـارة ا  لإتمام هذه المهمة ، فهذا بحد ذاته محل إشكال وهذا ما          
  .وشكرا 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٣(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  الأخ ممدوح عبدالسلام رمضان المستشار القـانوني بـوزارة         شكرا ، تفضل    
  . العدل والشئون الإسلامية 

  
 ٥ :المستشار القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية 

 من يرتكبون شكرا سيدي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، من المعلوم أن             
يطورون أساليبهم بالتحايل على القانون القـائم       ما  جرائم الرشوة وما يشاها دائما      

 أنه يتدارك مسائل أصبح من الصعب إثباا ومن هنا تضمن           لابدومن ثم فإن التعديل     
  مسائل جديدة لم تكن قائمة في القانون الموجـود         عليكممشروع القانون المعروض    

 ١٠ ،  "غـير مباشـر    وأمباشر  "عبارة  دائرة التجريم بإضافة    منها توسيع   ،  والمطبق حاليا   

بل وأيضا ليس صحيحا أن واجبات الوظيفة أوسع من الأمور التي يكلف ا الموظف              
 ، وأيضا أضاف مشروع القانون القائم مسألة أخرى وهي الرشوة في مجـال              العكس

 ـ      ،  التجارة الدولية والاستثمار       شروع المعـروض   فالقانون القائم ليس أفضل مـن الم
 ، ومن هنا تطلب الحكومة تأييد هذا المشروع والأخذ به لأنه يتدارك مـسائل     يكمعل

 ١٥  .كثيرة ليست قائمة في القانون المطبق ، وشكرا 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

 )لا توجد ملاحظات(

  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  روع القانون من حيث المبدأ ؟هل يوافق الس على مش
  

 )أغلبية موافقة(

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  وننتقل إلى مناقشة مـواده مـادة       . إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        
  .تفضل الأخ مقرر اللجنة . مادة 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو الدكتور ناصر المبارك 

  . ارد في التقرير  بالموافقة على الديباجة بالتعديل الوتوصي اللجنة . الديباجة
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٥  .هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 

  
 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ٢٣وعلى القانون رقـم     " شكرا سيدي الرئيس ، حذفت من الديباجة عبارة         
 ـ       ٢٠٠٥نة  سل ة مملكـة البحـرين     م بالتصديق على اتفاقية التجارة الحرة بين حكوم

 ١٠ ١٧ من المادة ٥في حين أرفق بالمشروع الفقرة " وحكومة الولايات المتحدة الأمريكية 

بودي لو تشرح لنا اللجنـة أو  . التي تتكلم عن مكافحة الفساد وتصب في هذا المعنى         
أيضا  ثم جاءت المادة الثانية      ، على هذه الاتفاقية     نصت الحكومة   لأنالحكومة ذلك ؛    

 أنا متأكدة من أن الحكومة عندما وضعت هذه   ؟ "يخدم في دولة أجنبية     "  عبارة وفيها
. في الديباجـة    المحذوف  العبارة في المادة الثانية كان ذلك بناءً على وجود هذا النص            

 ١٥  .تشرح لنا اللجنة لماذا حذف هذا النص ؟ وشكرا لو بودي 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

دي الحلواجي رئيس لجنة الـشئون التـشريعية        شكرا ، تفضل الأخ محمد ها     
  .والقانونية 
  ٢٠ 

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

شكرا سيدي الرئيس ، الإخوة في مجلس النواب لهم وجهة نظر في حذف هذه           
 لكن بما أن هذا الس الموقر لا يعتبر الديباجـة        ،المادة واللجنة تدارست هذا الحذف      

 خاصة أن مثل     ، تلف مع مجلس النواب في هذا الجانب       من القانون فلم نرد أن نخ      اجزءً
 ٢٥ استثمارا للوقت ،    همأردنا أن نتفق مع   . هذا الحدث لن يضير مشروع القانون بشيء        

  .وشكرا 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٥(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 
  

 :العضو جميل المتروك 

 ٥ة في حذف هـذه العبـارة      شكرا سيدي الرئيس ، أنا بالعكس أتفق مع اللجن        

 أو المشروعات الآتيـة بـأن   ينانو في القالعرفوأعتقد أنه يجب أن نضع لنا نوعا من      
قوانين ، وهذا ما اتخـذناه في الفـصل         مواد ال نحذف دائما ما يشار إلى الديباجة من        

لا وقانون العقوبات شكل عـام      ف ،التشريعي الأول بحيث لا نضع ذلك بشكل عام         
ن نشير إلى قانون محدد سواء كان داخل البلد أو خارجه ، ونحـن اتفقنـا    أ إلى نحتاج

 ١٠فهل . على ذلك فعلى الأقل يجب ألا نضيف إلى الديباجة أي إشارة إلى قوانين أخرى               

  .نتبع هذا الإرث في المستقبل أم لا ؟ وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  ١٥ 

 )اتلا توجد ملاحظ(

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة بتعديل اللجنة ؟
  ٢٠ 

 )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل إلى المادة الأولى ، تفضل الأخ مقرر        . إذن تقر الديباجة بتعديل اللجنة      
 ٢٥  .اللجنة 

  

 :العضو الدكتور ناصر المبارك 

 ـ  تبالموافقة على المادة كما ورد     ةتوصي اللجن  . المادة الأولى  ة  من الحكوم
  .دون تعديل 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٦(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ٥فقرة أولى من المادة الأولى عبارة      ١٨٦شكرا سيدي الرئيس ، جاءت في المادة        

تم  في المواد التي تلتـها       بينما. دون تحديد المدة    "  لسجن كل موظف عام   يعاقب با  "
  .ماذا لم تحدد المدة عملاً بما جاء في المواد اللاحقة ؟ وشكرا ، فلدة السجن متحديد 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٠  .شكرا ، تفضلي الأخت دلال الزايد 

  
 :العضو دلال الزايد 

لنقطة التي تقـدم ـا الأخ المستـشار         ل النسبةبشكرا سيدي الرئيس ، أتمنى      
 توسيع دائرة   انقصد  والتي  في المادة نفسها    القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية      

 ١٥" إخلالاً بواجبات وظيفته     " بعبارة" لدى قيامه بمهام وظيفته     " غيير عبارة   التجريم ؛ ت  

السجن كل موظـف عـام أو      يعاقب ب : " فقرة أولى كالتالي     ١٨٦ليكون نص المادة    
طلب أو قبل لنفسه أو لغيره بشكل مباشر أو غير مباشر عطية أو             مكلف بخدمة عامة    

أو للامتناع عن عمل إخـلالاً      مزية من أي نوع أو وعدا بشيء من ذلك لأداء عمل            
  تأخـذ المعـنى الأعـم      "  بواجبات وظيفته    لاًإخلا" عبارة  لأن  " بواجبات وظيفته   

 ٢٠د من هذه النصوص أن تكون محاربة للفساد حتى لا يتنصل الموظف            القص، ف والأوسع  

فهذه الإضافة تحقق الغاية المطلوبة وليس الاقتصار علـى مهـام           . العام من مسئوليته    
  .وظيفته ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  تفـضلي الأخـت ربـاب      . تعديلات مكتوبـة    ال أن تكون شكرا ، الرجاء    

  .العريض 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٧(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :ب العريض العضو ربا

 تكـن لم  الاستفـسارات   شكرا سيدي الرئيس ، الحكومة عند إجابتها على         
لماذا : نحن نريد تفسيرا قانونيا واضحا      .  وما قالته فقط هو إا أفضل وأحسن         ةواضح

 ؟" لدى قيامه بمهام وظيفته     " وعبارة  " بشكل مباشر أو غير مباشر      " أضيفت عبارة   
 ٥  .وشكرا 

  
 :ــــــس الرئيـــــــــ

  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 
  

 ١٠ :العضو جميل المتروك 

       ا سيدي الرئيس ، سعادة الوزير قدم تفسيربـشكل  "  بخصوص عبارة    اشكر
والـشئون  بمثال ، ولكن مع الأسف الـشديد وزارة العـدل           " مباشر أو غير مباشر     

إذا ثبت عـدم علـم      و: " تتناقض مع ما تفضل به سعادة الوزير إذ تقول          الإسلامية  
كيف يكون بشكل غير مباشـر في       ف" الموظف بنية ذلك الشخص فإن القصد ينتفي        

 ١٥هذه الحالة ؟ ليس من الممكن أن يعاقب وأعتقد أن هذا ليس مثالاً ، لـذلك نريـد                  

  مـاذا يقـصد   . توضيحا أكثر للتفسير الذي تفضل به سعادة الوزير أو رئيس اللجنة       
لاً لو أُعطي شخص رشوة عن طريق شخص آخـر ولم           ؟ فمث "  بشكل غير مباشر     "

فاليوم لا يوجد   . تثبت هذه العلاقة ينتفي الموضوع ، إذن لم يصبح بشكل غير مباشر             
 ـ طريقة قديمة وإنما نحن في زمنذهشخص يعطي آخر فه  electronic transfer  الـ

 ٢٠بشكل "قصود فما نريد معرفته هو ما الم. الحوالات أو نترنت لإطريق اعن ندفع بحيث 

 وإذا كانت هناك أمثلة واضحة فلتقدم لكـي نقتنـع نحـن             ،" مباشر أو غير مباشر   
  .كمشرعين ومن ثم نوافق على تشريعها ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٨(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو الدكتور ناصر المبارك 

لأولى قبل مناقـشة المـادة      شكرا سيدي الرئيس ، أرجو مناقشة صدر المادة ا        
  ...نفسها ؛ لأن تعديل الفقرة 

  
 ٥ ) :مثيرة نقطة نظام(العضو الدكتورة بهية الجشي 

سيدي الرئيس ، لا نستطيع أن نوافق على استبدال النصوص إلا إذا وافقنـا              
فكيف نصوت على صدر المادة الـذي       . على المواد فيجب أن نأخذ المواد فقرة فقرة         

 فلا يجـوز    ؟ عليها   الموافقةتبدال النصوص دون مناقشة النصوص و     به موافقة على اس   
  .التصويت على المقدمة دون أن نصوت على التعديل ، وشكرا 

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 
  

 :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

 ١٥ية الجشي بأن المادة    شكرا سيدي الرئيس ، أثني على كلام الأخت الدكتورة          

عبـارة  كلامـي حـول   .  صوتنا على المادة   المقدمةكل لا يتجزأ ، فإذا صوتنا على        
 ، فعلاً كما قال أخي وزميلي جميل المتروك فإن ما جاء            "باشرم أو غير باشر  بشكل م "

 من أفهمهوالذي . العدل والشئون الإسلامية ن كلام سعادة وزير عفي المذكرة يختلف 
المباشر هو أن الموظف طلب مباشرة مـن        أن   "بشكل مباشر أو غير مباشر      " عبارة  

 ٢٠الراشي أن يعطيه إذا حقق له عملاً أو امتنع عن عمل أو أضر بالعمل ، أما غير المباشر                  

هو أن يكون بين الراشي والمرتشي وسيط وهو الذي سماه الرسول صلى االله عليه وآله ف
لعـن االله الراشـي      "  : عليه وآله وسـلم    وسلم الرائش حيث قال الرسول صلى االله      

أما ما ذكرته الوزارة في تفسيرها ففعلاً إذا قام الموظف بعمل ثم    " . والمرتشي والرائش   
جيء له دية عن طريق وسيط وقبلها دون أن يعلم أا مقابل لعمله الذي قام به فهنا                 

 ٢٥ي قام به فقد توفر القصد      ، لكن إذا علم أا مقابل العمل الذ       لا يتوفر القصد الجنائي     

فالقصد الجنائي من الصعب إثباته في هذه الحالة        . ويجب عليه أن يرفض الهدية      الجنائي  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٢٩(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

إذ نحن كما قال الأخ جميل المتروك في زمن الوسائل الكثيرة المتطورة جدا كالإنترنت              
يعاقب "  في بدايتها    جاءالمسألة الأخرى المادة  فقرة أولى         . وغير ذلك ، هذه مسألة      

القـانوني  ستشار  الموكما ذكر الأخ    ،  " بالسجن كل موظف عام أو مكلف بخدمة        
أوسع مـن مهـام     " أو مكلف بخدمة    " ن عبارة   بوزارة العدل والشئون الإسلامية فإ    

 ٥كأن يكلف رئيس قسم موظفًا     ،  الوظيفة التي وردت في اختصاصات تصنيف وظيفته        

عمله ، ففي هذه الحالة هو مرتشٍ ؛        ها في وقت    المهام التي عليه إنجاز   بمهام أخرى غير    
لأن الموظف العام إذا كلف خارج وقته الوظيفي بتقديم خدمة عامة وعلى أساس ذلك      

عن عمل لدى قيامه بمهام وظيفته " جاء في آخر المادة   و. أخذ مقابلاً عنها فهو مرتشٍ      
 لدى قيامه "ت محددة جاءوفي بداية المادة جاءت العقوبة بشكل عام وفي آخر المادة          " 

 ١٠أرى تصحيح المادة في آخرها حتى يتفق    . هنا وقعت المادة في إشكالية      ف" بمهام وظيفته   

مع ما جاء في بدايتها ، فقد لا يكون موظفًا عاما ويكلف بمهمة عامة فإذا أخذ عنها                 
ا ارشوة يعتبر مرتشيوشكر ، .  

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٥ هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشئون التـشريعية         شكرا ، تفضل الأخ محمد    

  .والقانونية 
  

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أنه ليس هناك أحد من الإخوان لديه إشـكال              
 ٢٠فهي واضحة وصريحة ، بمعنى أن موظفًا طلب رشوة أو          " بشكل مباشر   " على عبارة   

 أخرى بحيث لا تكون العملية بصورة       عرضت عليه رشوة ، لكن هل انعدمت وسائل       
موظف : ، فعلى سبيل المثال     " أو غير مباشر    " مباشرة ؟ فالمادة احتاطت بعبارة      غير  

 لا  والموظفبن العم يقصد الرشوة     افإذا كان    ويقبلها هدية   يعطيهلديه ابن عم فعندما     
يـضيق   القـانون أراد أن      . هذه حالة من الحالات      ، فهذه صورة غير مباشرة      يقصد

 ٢٥ودة جالدائرة على الراشي والمرتشي حتى ولو أراد أن يقفز أو يستفيد من أي ثغرة مو              

فالوسائل لم تنعدم على من يفكر في خرق القـوانين أو    . في نصوص القانون الموجود     



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣٠(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

الدخول من ثغراا ، فأي وسيلة أخرى غير الوسيلة المباشرة بالطلب والقبول إذا ثبتت    
 مباشرة ، فالجدل الذي نحن فيه لن يفضي إلى نتيجة ، هـذه              للقاضي فهي طريقة غير   

الإضافة حتما ستفيد المشروع لأا ستسد الطريق والباب على كل من له قصد إفساد              
  .الموظفين أو كل من له قصد الاستفادة من وظيفته بطريقة غير مشروعة ، وشكرا 

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .اجي شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الح
  

 :العضو فؤاد الحاجي 

 ١٠لسؤال ل وبالنسبة. شكرا سيدي الرئيس ، أنا أتفق مع رئيس اللجنة فيما قال            

الذي طرحته الأخت الدكتورة ية الجشي بخصوص العقوبة دون تحديد مدة السجن            
بمدة )  فقرة أولى١٨٨(في حين أن العقوبة حددت في المادة       ) فقرة أولى ١٨٦(في المادة   
غـير   وأبشكل مباشر   "  وبالنسبة لعبارة    .لم يجب عنه    على عشر سنوات ؛ ف    لا تزيد   
 الشورى والنواب ورئيس اللجنة أوضـح       يفما تفضل به سعادة وزير مجلس     " مباشر  

 ١٥الأمور بين قبول رشوة أو هدايا بشكل مباشر عن طريق طرف أول أو ثان أو ثالـث        

ل منصبه أو وظيفته ولا يكون      أو أداء الموظف العام خدمة لطرف القصد منها استغلا        
 ىهذه واحدة من إشـكالات الرشـاو      ف موقعه ،    بحكمهو المستفيد وإنما طرف آخر      

ة تكتشفها لجنـة    تفحسن النوايا أو سوئها المبي    . سواء ابن عم أو ابن خال أو صديق         
 من الحج سجادة صلاة فهذه      آتالتحقيقات ، فالموظف العام عندما يقدم له شخص         

 ٢٠أنا أتفق مـع    !  لكن عندما يعطى ساعات ألماس فهذا شيء آخر          ةرشوهدية وليست   

  .تاج إلى هذا الجدل ، وشكرا يح ، والنص واضح ولا طرحهرئيس اللجنة فيما 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

قانوني بوزارة العدل الستشار المشكرا ، تفضل الأخ ممدوح عبدالسلام رمضان 
 ٢٥  .والشئون الإسلامية 

  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣١(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :والشئون الإسلامية قانوني بوزارة العدل لاستشار الم

الرحمن الرحيم ، عطفًـا وشـرحا لكـلام         االله  شكرا سيدي الرئيس ، بسم      
أصحاب السعادة الأعضاء ولجميع المذكرات المرفقة بمشروع القانون فيمـا يتعلـق            

" غير المباشر   " بالمباشر وغير المباشر ، فقد ذكرنا وذكر السادة الأعضاء أن موضوع            
 ٥ مقاول لجهة من الجهات المختصة لكي يأخذ رخـصا          :يوسع دائرة التجريم ، فمثلاً      

معين فإذا طلب المختص منه مباشرة شيئًا مقابل ذلك فهذا مباشر ، أما غير             شيء  لبناء  
 للحديد والأسمنت ومواد البناء فيذهب لـه        تاجرالمباشر فمثلاً أن يكون هذا المقاول       

  بناء يساومه في الثمن على قضاء المصلحة فهـذا غـير           الموظف المختص لشراء مواد     
نه فمن دون   يكذلك شخص له مصلحة عند موظف معين وله قريب يريد تعي          ،  مباشر  

 ١٠نه في جهة معينة فهذا غير مباشر ، إذن هـي          يأن يقول له بذلك يحيله لشخص ما لتعي       

،  ةمن دون أن تطلب صراحة أو التلميح صراحة أو توقيف العمـل مقابـل الرشـو      
هـذا  . فبالإمكان أن يقوم بالعمل بالالتواء عليه من ناحية أخرى بطريق غير مباشر             

  .فضلاً عن كلام السادة الأعضاء وتوضيحام التي هي أفضل مما أتيت ، وشكرا 
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت رباب العريض 
  

 :العضو رباب العريض 

القانوني بوزارة العدل والشئون ستشار الميحا للأخ شكرا سيدي الرئيس ، توض
 ٢٠وهو يعلم ذا القانون ، فالقانون يغطي جميع الجوانب التي ذكرها الـزملاء  الإسلامية  

أن نـدخل في  " أو غير مباشـر  " الخشية من عبارة   . دون نص مباشر أو غير مباشر       
ات ولعدم انتباه الموظف أو     موضوع النوايا بمعنى أن أحدا لديه معاملة في إحدى الوزار         
هـو  ه لهذه المهمة ل تعطي أنلإهماله لم ينجز هذه المهمة ، فقد يدخل في نوايا الشخص          

 ، فبالتالي أعتقد أن هذه العبارة فيها شبه دستورية ، وبالنـسبة             ة طلب الرشو  بغرض
 ٢٥للمواضيع والقصص التي ذكرت فالقانون الحالي يغطيها كلها ومحاكم التمييز واضحة           

  . ذلك ، وشكرا في



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣٢(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 
  

 :العضو جميل المتروك 

 ٥ فيهم رئيس اللجنة عندما قـدم التقريـر         نشكرا سيدي الرئيس ، الإخوان بم     

إذا ثبت عدم علم الموظف     و: " لنا أنه لم يقرأ التقرير ؛ لأنه يقول          يتبينوضرب مثالاً   
والآن ما هي الرشوة غـير المباشـرة ؟ إذا لم   " . خص فإن القصد ينتفيبنية ذلك الش 

على الموظف فلا تصبح رشوة ، وإذا ثبتت علاقته وصـلته بـالموظف             الرشوة  ثبت  ت
من الرشاوى  % ٩٠. وثبتت الرشوة لقيامه بواجباته فهي رشوة وليست غير مباشرة          

            ا ويقول له قم١٠ذا العمل فهذا غير مباشـر      لا تؤخذ مباشرة ، فشخص يبني لآخر بيت 

فليس من الممكن أن يحاسب شخص لعـدم        . وهي رشوة ولكن يجب أن تثبت عليه        
   هـذه   ن غـير مباشـرة إذ      رشـوة  علمه ذه الرشوة ويحاكم ويقـال لـه هـذه         

  ...رشوة 
  

موضحا(الرئيـــــــــــــــس 
ً

 (: ١٥ 

باشر المن  إفأنت تقول   . الأخ جميل المتروك كلامك متناقض مع بعضه البعض         
  ...ن غير المباشر هو الأكثر إ ، والمباشر يعتبر رشوةوغير 

  
مقاطعا( العضو جميل المتروك

ً
: ( 

 ٢٠  ...لا ، سيدي الرئيس 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

  ...عفوا ، فقد أعدت هذا الكلام أكثر من مرة 
  

 ٢٥ :العضو محمد هادي الحلواجي 

  .قرأ التقرير أيقول إنني لم 
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 :تروك العضو جميل الم

  .نعم أنت لم تقرأ التقرير 
  

مستأنفا(الرئيـــــــــــــــس 
ً

 (: 

 ٥ولذلك قال الأخ   .  يتهم بالرشوة وهو على غير علم ا لا يحاكم           نفلذلك م 

توسيع تعني  "غير المباشر"عبارة  إن  القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية      المستشار  
طرة ، فهي موجودة في كل اتمعـات ؛ لأن          دائرة التجريم لمحاصرة هي الظاهرة الخ     

الوسائل تطورت ، ولن يكون هناك اام إلا بعد تحقيق وبحث واستقـصاء وصـولاً               
  تقـوي القـانون    " غـير مباشـر   "للحقيقة ، وفي رأيي المختصر المفيد إن عبـارة          

 ١٠  ...ولا تضعفه 

  
 :العضو جميل المتروك 

  ...سيدي الرئيس ، أرجو المسامحة 
  

 ١٥ :ــــــــــــــس الرئيـ

  .لكنك تكلمت أكثر من مرة 
  

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

  .خمس مرات 
  ٢٠ 

 :العضو جميل المتروك 

. تكلمت مرتين في المناقشة العامة وهذا من حقي بحسب اللائحة الداخليـة             
  ...هذه المادة مناقشة وهذه هي المرة الثانية في 

  
 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .ررته أكثر من مرتين الكلام نفسه ك
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 :العضو جميل المتروك 

 الكـلام  عنسيدي الرئيس ، كنت أتكلم وأنت قاطعتني وأبديت ملاحظاتك        
  تتوقعني ألا أستفسر سيدي الرئيس ؟هل الذي كنت أتكلم فيه ، ف

  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .تفضل 
  

 :العضو جميل المتروك 

 موضوع المباشر وغير المباشر ففي      شكرا سيدي الرئيس ، أنا عندما أتكلم عن       
 ١٠؟ " غير مباشر "ي أن المباشر وغير المباشر شيء واحد ، وسؤالي لماذا جاءوا بعبارة             يرأ

  ...القانون الحالي الموجود واضح 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

   ؟اعتراضكإذا كان المباشر وغير المباشر شيء واحد ، فما هو 
  ١٥ 

 :العضو جميل المتروك 

  . وشكرا ؟" غير مباشر " ما الفائدة من ذكر عبارة : معرفته هو ما أريد 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلـسي             

  .الشورى والنواب 
  

 :وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 

يحكم وفق الـنص    شكرا معالي الرئيس ، بالنسبة لتوضيح هذا الأمر فالقاضي          
 ٢٥، ولكن قد لا    " إذا طلب أو قبل لنفسه أو لغيره        : " القانوني ، والنص الأصلي يقول      

يحول في حسابه مبلغ ما من طرف ثالـث فعبـارة      في الوقت نفسه    يطلب ولا يقبل و   
 فهذه النـصوص  هي لكشف الثغرة الموجودة في هذا النص ،         " مباشر أو غير مباشر   "

إنما لدى دول كثيرة من أجل الحفاظ على المـال العـام     وفقط   عندنا   ة موجود تليس
  .لخدمة الجميع ، وشكرا 
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 :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح 
  

 :العضو الدكتورة فوزية الصالح 

 ـ شكرا سيدي الرئيس ، لدي سؤال للأخ المستشار           ٥دائرة الـشئون   القانوني ب

 تم تبديل هأن من -وأتفق معها فيه  -الأخت دلال الزايد   فضلت به   حول ما ت  القانونية  
 قيامـه بمهـام      لدى  "الموجودة في الأصل بعبارة   "  وظيفته   إخلالاً بواجبات " عبارة  

 أخرى لم يتم تعديلـها وبقيـت        اهناك نصوص في هذه المادة ، في حين أن         "وظيفته  
فلمـاذا غـيرت     ،   ١٩٤كذلك المادة    و ١٩٠المادة  مثلاً  ،  " إخلالاً بوظيفته "العبارة  
 ١٠ ذلك إلى تغيير معـنى المـصطلح ؟         ألم يؤد ؟  في مواد وبقيت في مواد أخرى       العبارة  

  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

قانوني بوزارة العدل الستشار المشكرا ، تفضل الأخ ممدوح عبدالسلام رمضان 
 ١٥  .والشئون الإسلامية 

  

 :والشئون الإسلامية العدل قانوني بوزارة الستشار الم

شكرا سيدي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، ردا على مداخلـة العـضو               
فهو يقول إا تنتهي إلى إثبات      " مباشر أو غير مباشر   "جميل المتروك فيما يتعلق بعبارة      

 ٢٠جريمة الرشوة ، وهذا صحيح ، ولكن كل المضار والاام والتجريم يدل على إثبـات            

ام ، فلـو أعطـاه    تتعلق بالتجريم والا  " غير مباشر  وأمباشر  "فعبارة  . لرشوة  جريمة ا 
  ام            هدية أو عطية عن طريق غير مباشر فهي من اختصاص المختصين في التجريم والا

لكن في النهاية لكي يدان المتهم أو ارم لابد أن يثبت أنه ارتكب جريمة              ،  والمحاكمة  
المباشر وغير المباشر بما لا يجيز ير مباشر ، فالتفريق بين الرشوة سواء بشكل مباشر أو غ
 ٢٥ - كما ذكرنا    -وفيما يتعلق بمهام وظيفته فالمشروع      . مسألة تحقيق واام وإجراءات     

قدم أصلاً على أساس أن اتفاقية التجارة الدولية المبرمة بين مملكة البحرين والولايـات        
قوانين المملكة ، ولابد أن تتـسق قـوانين      المتحدة أصبحت مدرجة وقانونا قائما من       



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣٦(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 مع الاتفاقية ، والمهام المكلف ـا واردة  - طالما وافقت على هذه الاتفاقية -المملكة  
في الاتفاقية وهي أوسع من واجبات الوظيفة ، وإذا كانت هناك مواد أخـرى غـير                

روض هـو   متناسقة مع هذه المواد فهذا موضوع يمكن تداركه فيما بعد ، ولكن المع            
  . مشروع قانون محدد به مواد محددة حتى تتسق مع الاتفاقية ، وشكرا 

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
شكرا ، الأخ المستشار القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية ، الأخ جميل            

تعني غير مباشر أيضا ، وبالتالي ليس هناك داعٍ إلى          " مباشر  " المتروك يقول إن كلمة     
  ، وهو أيد ما ذكرته الأخت رباب العريض من أن عبارة           " غير مباشر   " عبارة  وضع  

 ١٠فيها محاكمة للنوايا ، وأرجو أن تقدم توضيحا لهذا الموضوع ، تفضل            " غير مباشر   " 

  .الأخ ممدوح عبدالسلام المستشار القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية 
  

   :ئون الإسلامية المستشار القانوني بوزارة العدل والش
لإجراءات التحقيـق ،    يا هي كلام سابق     محاكمة النوا شكرا سيدي الرئيس ،     

 ١٥ إطلاقًا ؛ لأن هناك جرائم قصدية وجرائم غير         يافلا يمكن أن تكون هناك محاكمة للنوا      

 إلا بعد أن يصدر الحكم وأن نرى ياقصدية ، ولا يمكن أن نقول إن هناك محاكمة للنوا   
 وقضية المباشر وغـير     . إطلاقًا   يا، فليست هناك محاكمة للنوا    ة التجريم   أو قائم الاام  

 على الإطلاق ، فأنـا قـد   ياة ومعروفة وليست متعلقة بالنواسالمباشر هي أمور محسو   
 شخص بطريق غير مباشر ، فهـي أمـور          إياه القلم مباشرة أو قد يناولني       اأأخذ هذ 

 ٢٠المتهم (تجريم والتحقيق ، وهناك فرصة      ة ويتناولها ال  سواقعية وموضوعية ومادية محسو   

وهذه قواعد دستورية مقررة ، ولكن موضوع المباشر وغـير          ) بري حتى تثبت إدانته   
  . على الإطلاق ، وشكرا ياالمباشر لا يتعلق مباشرة بالدخول في النوا

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 

  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣٧(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :قانوني للمجلس ستشار الالم
موظف  ليعاقب بالسجن ك  "  :على أن   قانون  ال، نص   ا سيدي الرئيس    شكر 

 العام مجموعة من الموظفين الذين يكلفون   يقصد بالموظف " عام أو مكلف بخدمة عامة      
بخدمة عامة ، فالأمر محسوم في تحديد الموظف العام والمكلف بالخدمة العامة في نطاق              

 ٥طلب أو قبـل    " فيما يتعلق بعبارة     . ١٠٨ و   ١٠٧ تينلمادقانون العقوبات بموجب ا   

لم يطلب الموظف أو المكلف بخدمة      أي  " لنفسه أو لغيره بشكل مباشر أو غير مباشر         
عامة هذه الرشوة من صاحب العلاقة بشكل مباشر وإنما عن طريق وسيط ، ولكـن               

ان الجريمة وهـو    هذا لا يعني أن الجريمة تثبت بحقه ما لم يتوفر ركن أساسي من أرك             
القصد الجنائي ، فالقصد الجنائي يعني أنه ينبغي أن يكون قابلاً لأخذ هـذه الرشـوة                
 ١٠سواء بشكل مباشر أو عن طريق وسيط ، فكل جريمة ينبغي أن يكون لهـا أركـان                 

وأهمها أن يتوافر القصد الجنائي ، فإذا أخذ شخص باسم أحد الموظفين رشـوة دون               
رشوة لا تتوفر لأنه ليس هناك قصد جنائي ، فليـست           الة  علم هذا الموظف فإن جريم    

كل وساطة تعتبر جريمة رشوة ، فينبغي أن يتوفر القصد الجنائي لـدى الموظـف أو                
المكلف بخدمة عامة ، وهذا موضوع تنتهي منه المحكمة من خلال توفر أركان الجريمة              

 ـ              ١٥  ر أو غـير    حتى تستطيع أن تقول إن هناك جريمة رشوة سواء كانت بطريـق مباش

مباشر ، فأعتقد أن الموضوع ليس به أي لبس ، وموضوع المباشر وغير المباشر هـو                
إضافة موجودة في الاتفاقيات الدولية حتى إنه في اتفاقية الأمم المتحدة لمكافحة الفساد             
أشير إلى موضوع المباشر وغير المباشر ، وهذا توسيع لنطاق التجـريم في موضـوع               

لهدف من التعديل ، وموضوع التوسيع وارد والاتفاقيات الدولية          ا هوالرشوة ، وهذا    
 ٢٠  .في مثل هذه االات ، وشكرا " غير المباشر " و " المباشر " دائما تنص على 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
أعتقد أن كلام الأخوين المستشارين القانونيين واضح ، وكلام الأخ          ،   شكرا

 هناك إضافة جديدة فسنستمر في النقاش ، وإلا فإننا          مقرر اللجنة واضح ، وإذا كانت     
 ٢٥سنقفل باب النقاش ونصوت على المادة ، فهل هناك ملاحظات جديـدة ؟ تفـضلي     

  . دلال الزايد تالأخ
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣٨(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :دلال الزايد العضو 
شكرا سيدي الرئيس ، ملاحظتي تتعلق بما تفـضل بـذكره الأخ المستـشار         

مية ، فيما يتعلق بالنقطة التي أثرناه المتعلقة بعبارة القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلا
   وقد استفسرت عنها الأخـت الـدكتورة فوزيـة          -" إخلالاً بواجبات وظيفته    " 

 ٥ فقد أجاب بأن هناك اختلافًا في هذه المسميات وقال إننا سنتدارك ذلـك ،           -الصالح  

التعديل كـاملاً   ونحن لا نطمح أن نسير وفق قوانين نرقع موادها ، فيجب أن يكون              
 تـصب في  ١٩٠ و ١٨٩ و ١٨٨و ١٨٦وشاملاً ، وخصوصا أن المواد المعدلة وهي  

" مباشـر   " بالنسبة لتفسير كلمـة     . السياق نفسه ، وهذه نقطة يجب أن ننتبه إليها          
فقد أشار الأخ المستشار القانوني لـوزارة العـدل والـشئون           " غير مباشر   " وعبارة  

 ١٠ إلى سلطه المحكمة ، وهذا ما توافر في النص الأصـلي ،             عالإسلامية إلى أن ذلك يرج    

فلماذا أشارت الاتفاقيات بشكل صريح إلى موضوع المباشر وغير المباشـر ؟ ولـسنا       
المعنيين فقط ا بل كل الدول التي وضعت الاتفاقيات ، وهنـاك دول لم تـشدد في                 

ة ، لذلك تم الـنص      قوانين العقوبات على مسألة ارتكاب الموظف العام لجريمة الرشو        
عليها في الاتفاقية ذا التوسع حتى تنتبه هذه الدول وتعدل تشريعاا التي تفتقـر إلى               

 ١٥ به هذا النص ومـشار إليـه بـشكل يعطـي            يوجدهذا النص ، وقانون العقوبات      

صلاحيات أوسع للمحكمة بسلطتها التقديرية وسلطتها في التحقق من هذه الجريمـة            
قصد الجنائي ، وبالتالي نحن لسنا بحاجة إلى تعديل هذه المـواد            ومدى توافر الركن وال   

 حتى يكون النص متناسقًا في الحالات    ١٩٠الثلاث اليوم وبعد فترة نقوم بتعديل المادة        
التي يكون فيها مخل بمهام عمله بشكل حصري والحالات التي يكون فيها مخل بواجباته          

 ٢٠  .بشكل عام ، وشكرا 
   

  :ــــس الرئيـــــــــــ  
  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح 

  
 ٢٥  : العضو الدكتورة فوزية الصالح

شكرا سيدي الرئيس ، سبق لهذا الس أن ناقش مشروعا بقانون واختلـف             
" دفتـر   "  وهناك بعض النصوص وردت فيها كلمة        "سجل  " و" دفتر  " على كلمتي   



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٣٩(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

لها ، وخرج قرار من مجلـسكم هـذا   بعض النصوص لم يتم تعدي    وعدلتها الحكومة و  
بتوحيد المصطلحات أينما وردت ، وأعتقد أن الأمر ينطبق على توحيد المـصطلحات   

 لم يأت اقتراح تعديل من الحكومة ، وأقترح توحيد المصطلحات           في هذا القانون طالما   
  .أينما وردت في النصوص التي لم تعدلها الحكومة ، وشكرا 

  ٥ 

  :س الرئيـــــــــــــــ 
  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 

    
  :عبدالرحمن عبدالسلام العضو 

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، ذكرت في مداخلتي الأولى أن هناك إشكالية فيما ورد             

  في آخر المادة وأنا مع الأخت دلال الزايد والأخت الدكتورة فوزيـة الـصالح فيمـا       
"  بالسجن كل موظف عام أو مكلف بخدمـة  يعاقب: "  أثارتاه ، فبداية المادة تقول      

وعدا بشيء من ذلك لأداء عمل أو للامتناع عن عمل لـدى            : " وآخر المادة تقول    
غير سوية ،   " لدى قيامه بمهام وظيفته     " ، وعليه أرى أن عبارة      " قيامه بمهام وظيفته    
 ١٥أي ،  " للامتناع عن عمل هو من مهام وظيفة أو مكلف بـه            : " والأفضل أن نقول    

يمتنع عن عمل هو من مهام وظيفته أو مكلف به أو كلفته الحكومة بالقيـام بـه ،                  
  .  وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٠شكرا ، تفضل الأخ ممدوح عبدالسلام المستشار القـانوني بـوزارة العـدل             

  .والشئون الإسرمية 
  

   :المستشار القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية 
ما يتعلق بمداخلة الأخت دلال الزايد ، لماذا ذكـر          ي ف دي الرئيس ،  شكرا سي 

 ٢٥بينما ذكر في المواد المتقدمة " واجبات وظيفته إخلالاً ب"  عبارة ١٩٠شروع في المادة الم

   تتكلم عـن راشٍ ومـرتشٍ داخـل         ؟ فالمواد المتقدمة  " إخلالاً بمهام وظيفته    " عليها  
 الاام أكثر لأن الأمر وقع داخل الدولة وبالتالي     الدولة ، فمن المفترض أن أوسع دائرة      



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٠(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 ١٩٠أما المـادة    . يجب أن يعلم القاضي الفرق بين مهام الوظيفة وواجبات الوظيفة           
فهي تتكلم عن الوطني الذي يعرض رشوة على موظف أجنبي ، فليس من مـصلحتي               

  فيجـب أن   ،  " بمهام وظيفتـه    : " أن أجعل الوطني يتحير في موضوع الاام وأقول         
، فالمشروع وسع دائرة الاام داخل الدولة ، أما فيمـا           " بواجبات وظيفته   : " أقول  

 ٥  .يتعلق بالعطية أو الرشوة خارج الدولة فلابد أن يضبط النص ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

فهل . شكرا ، بعد هذا النقاش الطويل سنصوت على المادة الأولى فقرة فقرة             
لس على صدر المادة ؟يوافق ا  

  ١٠ 

  )موافقة أغلبية(
  :الرئيـــــــــــــــس    

  . تفضلي الأخت دلال الزايد . إذن يقر صدر هذه المادة 
  

 ١٥   :دلال الزايدالعضو 

 ، توجهنا هو رفض المادة باعتبار أن الإخوة الأعـضاء           شكرا سيدي الرئيس  
   .لديهم تحفظ على موضوع المباشر وغير المباشر ، وشكرا

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠  . فقرة أولى ، تفضل الأخ مقرر اللجنة ١٨٦شكرا ، ننتقل إلى المادة 

  
   :العضو الدكتور ناصر المبارك 

 بالموافقة على نص المادة كما ورد من توصي اللجنة.  فقرة أولى ١٨٦المادة 
  . الحكومة

  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .ادة ؟ تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام هل هناك ملاحظات على هذه الم



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤١(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :عبدالرحمن عبدالسلام العضو 
لأداء " شكرا سيدي الرئيس ، التعديل هو في السطر الأخير من الفقرة وهو 

  .، وشكرا " عمل أو للامتناع عن عمل هو من مهام وظيفته أو مكلف به 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس 

 ا ، تفضلي الأخت الدكتورةية الجشي شكر.  
  

  : العضو الدكتورة بهية الجشي
تنع عن عمل هو    يمشكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أنه من حق الموظف العام أن            

 ١٠يقول إنني لا أستطيع القيام     خارج نطاق وظيفته إذا طلب منه ذلك ، فهو يستطيع أن            

 هـذا لا  ! ذا العمل ؛ لأنه خارج مهام وظيفته ، فكيف ننص على ذلك في المادة ؟              
  .يجوز ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٥  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 

    
  :عبدالرحمن عبدالسلام العضو 

دته الأخت الدكتورة ية الجشي ،      قصشكرا سيدي الرئيس ، أنا لم أقصد ما         
يكون نع عن عمل ، وهذا العمل إما أن تيم يقوم بعمل أو     يعتبر مرتشيا عندما  فالموظف  

 ٢٠ حصرته في المهام " قيامه بمهام وظيفته لدى"  أو هو مكلف به ، وعبارة من اختصاصه

، وصياغتي تنسجم مع بداية المـادة       " مكلفًا به    أو   "فقط ، بينما بداية المادة ذكرت       
يكون من اختصاص وظيفته أو هـو       أن  أيضا ، فالعمل الذي سيقبل عنه الرشوة إما         

  .مكلف به ، وشكرا 
  

 ٢٥  :ئيـــــــــــــــس الر

  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٢(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :ستشار القانوني للمجلس الم
الموضوع هو توسيع نطاق التجريم ، فالعبارة تقـول           سيدي الرئيس ،   اشكر   

، " وعدا بشيء من ذلك لأداء عمل أو للامتناع عن عمل لدى قيامه بمهام وظيفته               " 
 قام به وأخذ عليه رشوة من مهام الوظيفة ومع ذلك أخذ عليه        وقد يكون العمل الذي   

 ٥رشوة ، فهذا يعتبر مرتشيا في هذه الحالة حتى لو كان ذلك من مهام وظيفته ، وهذه                 

هي دائرة توسيع التجريم في هذا اال ، فلعله أخذ يماطل في القيام بأداء العمل وهـو               
ل على عطية فهذا يعتبر مرتشيا مع أنه     من واجبات وظيفته ولكنه لا يؤديه إلا إذا حص        

 بعمل يخالف واجبات وظيفته ، فهو لم يخالف موضـوع أداء العمـل ، ولم                يقملم  
ينحرف في تطبيق القانون ، وإنما هو يمتنع عن تطبيق القانون ، ولا يقوم بما هو مكلف   

 ١٠ق التجـريم  به إلا بعد أن يأخذ هذه العطية أو الرشوة ، فالتعديل هنا جاء لتوسيع نطا            

  .في هذا اال ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
شكرا ، الأخ المستشار القانوني للمجلس ، ماذا عن التعديل الذي طلبه الأخ              

 ١٥  .عبدالرحمن عبدالسلام ؟ تفضل 

  
  :ستشار القانوني للمجلس الم

  . هدف المشرع لا يتحقق من هذا التعديل ، وشكرا  سيدي الرئيس ،شكرا
  

 ٢٠  :لرئيـــــــــــــــس ا

تفضلي الأخت رباب العريض اشكر ،  .  
  

  :رباب العريض العضو 
شكرا سيدي الرئيس ، لدي توضيح بخصوص موضوع الإخلال بواجبـات           
 ٢٥الوظيفة ، لماذا هو أعم وأشمل ؟ لأنه من الممكن ألا يكون داخلاً في نطاق الوظيفة ،                  

 في اللجنـة    ةوهم آخرين بأن له سـلط     طبيب مختص بالأشعة وأ   : وعلى سبيل المثال    



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٣(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

عتقد خطأ فالأمر يعتبر رشوة ،      االثلاثية فهذا ليس داخلاً في نطاق وظيفته ، وحتى لو           
 فهـو   تـه بالتالي مسألة الإخلال بواجبات الوظيفة هي الأوسع ، أما أداء مهام وظيف           

ائـرة  مقتصر على دائرة وظيفته ، بمعنى أنه إذا أخذ رشوة أو استخدم سـلطاته في د               
  .أخرى فإن ذلك لا يعتبر رشوة ، وشكرا 

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
ولكن الأخ عبدالرحمن عبدالسلام قال قبل قليل ما يفيد بأن مـا ورد          اشكر ، 

هو كاف لأن الموظف ليس مرتبطًا بالوصف الوظيفي لوظيفته ، وقد يكلف بقـضايا            
بدالسلام خبير في قانون الخدمة     أخرى ، فلماذا النص على ذلك ؟ والأخ عبدالرحمن ع         

 ١٠المدنية ، وقد قال إنه قد يقوم بالمهام حسب التوصيف الوظيفي وقد يكلف بمهام وهذا      

 الحكومة يغطي التعـديل  منيعتبر من مهماته أيضا ، ومعنى ذلك أن النص الذي ورد     
  .تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام . الذي تفضل به 

    

  :م عبدالرحمن عبدالسلاالعضو 
 ١٥ قد يكون الأخ المستشار القانوني للمجلس قد فهمـني        شكرا سيدي الرئيس ،   

فهما خاطئًا ، فأنا لم أقل إن الذي يمتنع عن مهام وظيفته ويأخذ رشوة غير مجـرم ،                  
  فهو مجرم ومن يمتنع عما كلف به خارج دائرة اختصاصه هو مجـرم أيـضا ، وأنـا                  

 ا امتنع عن مهام وظيفته الواردة في الوصف في أن الموظف إذ- سيدي الرئيس -معك 
 وأخذ مقابلاً فهو مجرم ومن امتنع عن مهمة كلف ا وأخذ مقابلاً فهو مجرم               الوظيفي

 ٢٠  .أيضا ، فأنا أوسع الدائرة ولا أضيقها ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 شكرا ، تفضل الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى           

  .والنواب 
  ٢٥ 

  :وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 
 لتوضيح هذه النقطة فإنه تم التغيير من واجبات الوظيفة       شكرا سيدي الرئيس ،   

إلى مهام الوظيفة ، وواجبات الوظيفة هي الواجبات المحددة التي يقوم ا الموظف ، أما     



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

قـد تكـون    مهام الوظيفة فهي كأن يكون الشخص مشتركًا في لجان أخرى وهي            
أشمـل  " مهام وظيفتـه    " مسئولة عن أموال وقد يخل بعمله في هذه اللجان ، فعبارة            

  .لتغطية هذا الموضوع ، وشكرا 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس 

   هل هناك ملاحظات أخرى ؟، شكرا
  )لا توجد ملاحظات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٠ل الأخ عبـدالرحمن    فقـرة أولى بتعـدي     ١٨٦هل يوافق الس على المـادة       

  عبدالسلام ؟
  )موافقة غيرأغلبية(

  
  :الرئيـــــــــــــــس    

 ١٥  ؟كما وردت من الحكومة دون تعديل هل يوافق الس على هذه المادة 

  
  )موافقة أغلبية(

  :الرئيـــــــــــــــس    
 فقرة أولى ، تفضل الأخ مقرر ١٨٨وننتقل إلى المادة . إذن تقر هذه المادة 

 ٢٠  .جنة الل

  
   :العضو الدكتور ناصر المبارك 

 بالموافقة على نص المادة كما ورد من        توصي اللجنة  .  فقرة أولى  ١٨٨المادة  
  . الحكومة

  ٢٥ 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٥(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  
  :العضو الدكتورة بهية الجشي    

ئيس ، لقد طرحت سؤالاً ولم أحصل على إجابـة عنـه ،             شكرا سيدي الر  
 عـشر   علـى يعاقب بالسجن مدة لا تزيد      : " فنلاحظ أنه ذكر في هذه المادة التالي        

 ٥وفي المادة السابقة لم تحدد المادة ، لماذا ؟ سألت هذا الـسؤال مـرتين ولم                " سنوات  

  .أحصل على إجابة ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
الأخ المستشار القانوني للمجلس ، أليست المادة متكاملة بحيث تغطي           ،   شكرا

 ١٠  .الفقرة الأولى موضوع السجن ؟ تفضل 
  

  :ستشار القانوني للمجلس الم
" يعاقب بالسجن   : "  فهي تقول    ١٨٦ بالنسبة للمادة    شكرا سيدي الرئيس ،   

أن  سنة ، وإذن يستطيع القاضـي هنـا          ١٥ سنوات إلى    ٣والسجن معروف أنه من     
 ١٥يعاقـب  " وفيما يتعلـق بعبـارة   .  سنة ١٥ سنوات إلى ٣يحكم بعقوبة السجن من     

فهنا حددت سلطة القاضي بألا تزيد مـدة        "  سنوات   ١٠بالسجن مدة لا تزيد على      
 سنوات ، وهذا هو الفرق ، وقضية تحديد العقوبات هي           ١٠السجن المحكوم ا على     

مر قابل للزيادة أو النقصان أو التعديل في        خيارات من قبل المشرع في هذا اال ، والأ        
هذا الشأن ، فأحيانا المشرع يقيد القاضي ضمن سقوف معينة لعقوبـات معينـة ،               
 ٢٠وأحيانا يطلق سلطة تقديرية واسعة للقاضي في جريمة معينة ، وأعتقد أنه من الصعوبة              

 الـشكل في   الدخول في نقاش في موضوع التمييز بين المواد ، ولماذا ورد النص ـذا             
جريمة معينة وفي جريمة أخرى يكون النص بذاك الشكل ؟ وعلى كلٍ الأمر معروض               

  .وإذا كانت هناك تعديلات فمن الممكن طرحها ، والأمر للمجلس الموقر ، وشكرا 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل الأخ ممدوح عبدالسلام المستشار القـانوني بـوزارة العـدل             
  .سلامية والشئون الإ

  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٦(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

   :المستشار القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية 
المشروع في المادة محل المناقشة وهي المـادة        حدد   لماذا   شكرا سيدي الرئيس ،   

ولم يقل ذلك في المادة السابقة وهي       " لا تقل عن عشر سنوات      : "  الأمر وقال    ١٨٨
 قبل القيام بالعمل ، وقد ترك        تتكلم عن الذي يطلب رشوة     ١٨٦ ؟ المادة    ١٨٦المادة  

 ٥ فهي تتكلم عمن    ١٨٨الأمر مفتوحا للقاضي ليحكم بالسجن كما يرى ، وأما المادة           

قام بأداء العمل وبعد ذلك طلب رشوة ، وهذا هو السبب في تحديد مدة السجن بألا                
تكلم عمـن يطلـب   ت والتي   ١٨٦ سنوات ، بينما أطلق ذلك في المادة         ١٠تزيد على   
 قام بأداء العمل ثم لجأ إلى طلب الرشـوة ،           ١٨٨ل أداء العمل ، وفي المادة       الرشوة قب 
  .وشكرا 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟

  

  )لا توجد ملاحظات(
  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
كما وردت من الحكومـة دون       فقرة أولى    ١٨٨هل يوافق الس على المادة      

  ؟تعديل 
  

 ٢٠  )موافقة غلبيةأ( 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 فقرة أولى ، تفضل الأخ مقـرر        ١٨٩وننتقل إلى المادة    . إذن تقر هذه المادة     
  .اللجنة 

  ٢٥ 

   :العضو الدكتور ناصر المبارك 
 بالموافقة على نص المادة كما ورد من توصي اللجنة.  فقرة أولى ١٨٩المادة 

  . الحكومة



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٧(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي هل 

  
  :العضو الدكتورة بهية الجشي    

 ٥للامتناع عن عمل لا يـدخل في       "  ورد في اية المادة      شكرا سيدي الرئيس ،   

 ـ      ر أ  ، "مهام وظيفته ولكنه زعم ذلك أو اعتقده خطأ          ا يد تفسيرا لهذه العبـارة ، م
  .وشكرا ؟ "  خطأ هقدعتا " المقصود بـ

  

  :الرئيـــــــــــــــس    
 ١٠  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  
   :العضو الدكتور ناصر المبارك 

 وهو ليس من -شكرا سيدي الرئيس ، إذا اعتقد خطأ أن هذا من مهام عمله            
 وطلب عنه رشوة وقبضها فحينئذ يعاقب على طلبه الرشوة وقبـضها ،         -مهام عمله   

 ١٥  .بة هي على القبض وليس على الاعتقاد أن هذا من مهام عمله ، وشكرا فالعقو
  

  :الرئيـــــــــــــــس    
  .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 

  

 ٢٠   :العضو السيد حبيب مكي 

شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن الكلام الذي تفضل بذكره الأخ مقرر اللجنة به           
ترجـع الخطـأ في   " أو اعتقده خطـأ  "  فعبارة  شيء من الصحة ولكنه ليس كاملاً ،      

إنساب العمل إلى من يقوم بالعمل ، فالموظف اعتقد خطأ أن العمل من اختصاصاته أو               
 وفي الحقيقة أن العمل ليس مـن اختـصاصه          - كما ذكر الأخ مقرر اللجنة       -مهامه  

 ٢٥ هي  -مون   كما يقول المحا   -وليس من مهامه ، فالنية متوفرة لأخذ الرشوة والنية هنا           

فالخطأ ليس متعلقًا بأخذ الرشوة وإنما الخطأ كان متعلقًـا بـأن      نية إجرامية وعمدية ،     
العمل يدخل في نطاق العمل أو في مهامه ، واتضح له بعد ذلك أنه لا يدخل في نطاق                  

  .عمله ، وشكرا 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٨(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 أتفق معه ونص المذكرة      ، وصلتني مذكرة من الأخ عبدالرحمن جمشير وأنا        شكرا
التعديلات الارتجالية التي أتى ا الأعضاء أثناء المناقشة سوف تضيع وقـت         : " كالآتي  

 من اللائحة الداخلية تنظم العمل في هذا الـشأن ، ولا            ٤الس دون فائدة ، والمادة      
 ٥ معنى ذلك نحن مسئولون عـن التـشريع ،        . يجوز النظر في التعديل الارتجالي مباشرة       

والمشروع بأكمله مطروح أمام اللجان وكان من المفترض أن تطرح هذه المناقـشات             
داخل اللجنة بحيث يأتي إلينا المشروع مدروسا ، وإذا كان هناك أي تعديل فيجب أن               

، هذه مجـرد    " يدرس في هذا الس حتى لا نتخذ قرارا بالتعديل نندم عليه فيما يعد              
   هل هناك ملاحظات أخرى ؟ .ملاحظة وددت أن أبينها لكم 

  ١٠ 

 )لا توجد ملاحظات(

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

كما وردت مـن الحكومـة دون        فقرة أولى    ١٨٩هل يوافق الس على المادة      
 ١٥  ؟تعديل 
  

 )أغلبية موافقة(

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  إذن تقر هذه المادة ، هل يوافق الس على المادة الأولى ككل ؟
  

 )ة موافقةأغلبي(

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥  . ، تفضل الأخ مقرر اللجنة التاليةوننتقل إلى المادة .  تقر المادة الأولى ككل إذن
  

 :العضو الدكتور ناصر المبارك 

  . بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . المادة الثانية



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٤٩(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .لاحظات على هذه المادة ؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي هل هناك م
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، عندما ناقشنا الديباجة حذفنا النص الـذي جـاء مـن               

الحكومة بالتصديق على اتفاقية التجارة الحرة بين مملكة البحرين وحكومة الولايـات            
 هذه المادة نجد أنه مكلف بخدمة عامة بدولـة أجنبيـة ،   لكن فيالمتحدة الأمريكية ، و  

أو للاحتفاظ بعمل تجاري أو أية ميزة أخـرى في نطـاق            " وبعد ذلك ذكرت عبارة     
، أنا أعتقد أن هذه الفقرة أضيفت اتفاقًا مع ما جـاء            ... " مباشرة عمل تجاري دولي     

 ١٠هذه الفقرة في هـذه     في الديباجة ، فكيف نحذف هذه الفقرة من الديباجة ونبقي على            

  .المادة ؟ كان هذا سؤالي منذ البداية ، أي لماذا حذفت هناك ولم تحذف هنا ؟ وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنـة الـشئون التـشريعية              
 ١٥  .والقانونية 

  

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

هذه المادة شـيئًا ، وكـون         في الديباجة لا يضر    شكرا سيدي الرئيس ، الحذف    
الاتفاقية حذفت من الديباجة لا ينقص هذه المادة أبدا وليس هناك أي خلل في هـذا                

 ٢٠  . القانون أو في الصياغة ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، سبق أن تمت الإجابة عن هذا السؤال بأن الديباجة ليست جـزءًا مـن                
  . تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس .  صلة ذا التعديل ا وبالتالي ليست لهالقانون
  ٢٥ 

 :المستشار القانوني للمجلس 

شكرا سيدي الرئيس ، فقط أريد أن أذكر الس الموقر بأن الإشارة إلى اتفاقيـة            
ن التجارة الحرة مع الولايات المتحدة الأمريكية وردت في مجموعة من القوانين قدمت م         

  الحكومة الموقرة ، وخصوصا مجموعـة مـن القـوانين ذات العلاقـة في الاقتـصاد               



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٠(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 والتجارة ، ولكن مجلس النواب الموقر حرص على حذف هذه الإشارة مـن جميـع               
مشروعات القوانين التي قدمت من الحكومة ووافقه مجلـس الـشورى علـى ذلـك      

قوانين التي أشـارت إلى     فالموضوع ليس جديدا ، وتم هذا الأمر في كل مشروعات ال          
  .الاتفاقية ، وشكرا 

  ٥ 

 : الرئيـــــــــــــــــس

التي تشير   هل حذف الفقرة  : شكرا ، كان سؤال الأخت الدكتورة ية الجشي         
تفـضل الأخ المستـشار     من الديباجة يؤثر على هذه المادة ؟         إلى اتفاقية التجارة الحرة   

  .القانوني للمجلس 
  ١٠ 

 : لمجلسالمستشار القانوني ل

  .لا يؤثر سيدي الرئيس ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٥  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

 )لا توجد ملاحظات(

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  ؟كما جاءت من الحكومة هل يوافق الس على المادة الثانية 
  

  )أغلبية موافقة(
 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضل الأخ مقرر اللجنة . المادة تقر هذه إذن 

  
 :العضو الدكتور ناصر المبارك 

  .  بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة. المادة الثالثة 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥١(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

 )لا توجد ملاحظات(

  ٥ 

 :ـــــــــــس الرئيــــــ

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القـانون ،   .  تقر هذه المادة     إذن
  فهل يوافق الس عليه في مجموعه ؟

  

 ١٥  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وننتقل الآن  . رأي النهائي على مشروع القانون في الجلسة القادمة          سيؤخذ ال  إذن
إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير لجنة الخـدمات بخـصوص              

 ٢٠ ٩٨مشروع قانون بشأن الهيئة العامة للتأمين الاجتماعي ، المرافق للمرسوم الملكي رقم             

ررة اللجنة التوجـه إلى المنـصة       وأطلب من الأخت سميرة رجب مق     . م  ٢٠٠٦لسنة  
  .فلتتفضل 

  

 :العضو سميرة رجب 

 ٢٥  شكرا سيدي الرئيس ، بداية أطلب تثبيت التقريـر ومرفقاتـه في المـضبطة ،               

  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  شكرا ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟
  ٣٠ 

  )أغلبية موافقة(



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٢(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :ـــــــــس الرئيــــــــ

  .يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة  إذن
  

  ) ١٠٩صفحة    / ٢انظر الملحق (
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

تفضلي الأخت مقـررة    . سنبدأ بمناقشة المبادئ والأسس العامة لمشروع القانون        
  .اللجنة 
  

 ١٠ :العضو سميرة رجب 

أمامكم للمرة الثانيـة    شكرا سيدي الرئيس ، أصحاب السعادة قدركم أن أقف          
إن مشروع القانون المطروح علـيكم الخـاص        . خلال أسبوع فأرجو أن تتحملوني      

للتقاعد والهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية وصندوق التقاعد  بتوحيد ودمج الهيئة العامة     
بتطـوير  لضباط وأفراد قوة دفاع البحرين والأمن العام ؛ يعد أحد القوانين الخاصـة              

 ١٥. مؤسسات الدولة نحو تسهيل الخدمات وتوفير المزيد من المزايا التقاعدية للمـواطنين             

 اجتماعات لدراسـة    ٤وقد عقدت لجنة الخدمات خلال شهري مايو ويونيو الماضيين          
ومناقشة مشروع القانون المذكور مع كل الأطراف ذات العلاقـة والاختـصاص في             

مة للتأمينات الاجتماعية ، وممثلو الهيئة العامة لصندوق        ممثلو الهيئة العا  : موضوعه وهم   
التقاعد ، وممثلو الاتحاد العام لنقابات عمال البحرين ، وجمعية الحكمة للمتقاعـدين ،              
 ٢٠كما شارك بعض من أصحاب السعادة أعضاء مجلسكم الموقر في عـدد مـن تلـك                

ن أعـضاء اللجنـة     حيث تمك . الاجتماعات للتعرف المباشر على آراء جميع الأطراف        
خلال تلك الاجتماعات الطويلة والمناقشات المستفيضة من الاطلاع علـى مرئيـات            
  ووجهات نظر جميع الأطراف مما كان له عون كبير في إعـداد التقريـر المعـروض                

 بين أيديكم شرحا حول تلك الاجتماعات ، كمـا   الذيأمامكم ، وتجدون في التقرير   
 ٢٥تماعات لجنة الخدمات في الدور الأول للفصل التشريعي        يمكنكم الرجوع إلى محاضر اج    

 هـي وكانت نتائج تلك الاجتماعـات      . الثاني لمزيد من التفاصيل حول ما دار فيها         



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٣(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

الإجماع على أهمية هذا القانون كونه يشكل نظاما متكاملاً يحقق التطوير المطلوب في              
 التقاعد لضابط وأفـراد     مسار هيئتي صندوق التقاعد والتأمينات الاجتماعية وصندوق      

قوة دفاع البحرين والأمن العام من حيث تحسين كفاءة الأداء وتخفيض المـصروفات             
الإدارية وزيادة الفرص الاستثمارية ورفع كفاءة الأداء الرقابي ليصب كـل ذلـك في              
 ٥صالح المواطنين عموما ، وفي ضوء ذلك توصي اللجنة بالموافقة على مشروع القـانون              

  .يلات التي أدخلتها اللجنة في المشروع ، وشكرا وعلى التعد
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة 
  ١٠ 

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

شكرا سيدي الرئيس ، كنت دائما أطالب بأن تسبق القوانين الدراسات التي تأتي             
انون دائما وله الشرعية ونحن أمام دراسة تظهر لنا مـشكلة           بحلول المشاكل ثم يأتي الق    

 خـلال عقـدين ، وإن       د أن الاحتياطيات في هذه الصناديق سوف تنف       وهيكبيرة ،   
 ـ    ١٥. من الناتج المحلي الإجمالي     % ٥٠ مليون أي بحوالي     ١٨٠٠العجز الاكتواري يقدر ب

ذلك أطالـب بـأن     سيدي الرئيس ، إن ما هو موجود أمامنا هو مقتصر للدراسة ، ل            
تشرح هذه الدراسة من قبل الهيئة العامة لصندوق التقاعد وأن نصل بالقانون الـذي              

إن الحلول لهذه المـشكلة  . أمامنا إلى تبني حل للمشكلة وليس العمل على تأجيل الحل           
صعبة وتستدعي تدخل السلطة التشريعية ، وما هو أمامنا من دمج الصناديق وحسب             

 ٢٠ ألف دينار على تلبية عجـز يبلـغ حـوالي         ٧٠٠ - ٥٠٠كثر من   الدراسة لن يوفر أ   

 مليون دينار ، لذلك فإنني أدعو الهيئة العامة لـصندوق التقاعـد أن تـشرح                ١٨٠٠
 مع إرسال نسخة كاملة مـن الدراسـة وذلـك        المهناالدراسة التي قامت ا مؤسسة      

 الدول ، لذلك    لاطلاع الس وحفظها في أرشيف السين كما هو متبع في كثير من           
أرى أن من حق هذا الس أن يطلع على تفاصيل الدراسة قبل أن يـدخل في مـواد                  

 ٢٥  . القانون ، وشكرا 

  
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ محمد حسن باقر 
  

 :العضو محمد حسن باقر 

 ٥ توضح  شكرا سيدي الرئيس ، بين أيدينا أرقام وجداول أعدها الخبير الاكتواري          

م وهو عام العجز المالي الكامل للهيئتين ، ونحن في صورة ٢٠٣٢وضع الهيئتين حتى عام 
دمج الهيئات الثلاث نعلم مسبقًا بوضعها ، ونضع لها التشريع الذي يـساعد إمـا في                

إن الصورة التي أعطاها التقرير والجدول في الصفحة . حلحلت وضعها أو دراسة دمجها    
مادمنا مسبقًا نعلم بمـا سـيكون       : وربما متشائمة ، والسؤال      صورة غير مريحة     ٢٢١

 ١٠فق  لضم الهيئات ؟ فأعتقد أن الحكومة يجب أن تضمن استمرارية التـد            دفلماذا التشدي 

 ولا أعني بذلك مـساهمة      -المالي ، وتلتزم بحصة أو دعم سنوي للصندوق المزمع دمجه           
ن يتـواءم مـع مـا        وإلا فسوف نقوم بتشريع لأمر سوف ل       -% ٢١الحكومة بـ   

سيحدث في المستقبل ، وبالإضافة إلى مقترح الدعم المالي فإننا نرى ضـرورة الأخـذ            
   ٢٢٢  الـواردة في الـصفحات مـن      بمقترحات كل هيئة من خطوات الإصـلاح        

 ١٥  . ، وشكرا ٢٢٨ إلى
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  

 ٢٠ :العضو فيصل فولاذ 

يدي الرئيس ، في اعتقادي أن هذا القانون من أهـم القـوانين الـتي               شكرا س 
أعتقد أن الإضافة التي قدمها الإخـوان في        . ستناقشها السلطة التشريعية في هذا الدور       

مجلس النواب هامة جدا ، وأتمنى على الإخوان أعضاء الس أن يساندوا هذا المشروع              
أن تعمل الهيئة خلال السنتين     : " لتي نصت على    وخاصة بإضافة فقرة في المادة الثانية ا      

 ٢٥، فلابـد  " الأوليين على توحيد المزايا بين جميع الخاضعين للأنظمة القائمة وفق أفضلها      

  .العاملين في القطاع الخاص يشعروا بغبن ، وشكرا  من توحيد المزايا ، وخاصة أن
 :الرئيـــــــــــــــــس 

   ؟شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى
 )لا توجد ملاحظات( 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٥(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على مشروع القانون من حيث المبدأ ؟ 
  

 )أغلبية موافقة(

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وننتقل إلى مناقشة مواده مادة مادة ،       . يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        إذن
  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة 

  

 ١٠ : رجب العضو سميرة

  . بالموافقة على الديباجة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة. الديباجة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  ١٥ 

 )لا توجد ملاحظات(

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة بتعديل اللجنة ؟ 
  ٢٠ 

 )أغلبية موافقة(

  
 :ــــــــــــــــس الرئيـ

وننتقل إلى المادة الأولى ، تفـضلي الأخـت         . إذن تقر الديباجة بتعديل اللجنة      
 ٢٥  . مقررة اللجنة 

  
 :العضو سميرة رجب 

  .  بالموافقة على نص المادة كما ورد من الحكومة توصي اللجنة. المادة الأولى 
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٦(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  دة ؟هل هناك ملاحظات على هذه الما
  

 )لا توجد ملاحظات(

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟ 
  

 )أغلبية موافقة(

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . إذن تقر هذه المادة 
  

 :العضو سميرة رجب 

 ١٥  .وافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير  بالمتوصي اللجنة. المادة الثانية 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ صادق الشهابي 
  

 ٢٠ :العضو صادق الشهابي 

شكرا سيدي الرئيس ، لدي تعديل حول الفقرة التي تم دمجها من قبل اللجنـة في    
لاً ، بالنسبة لهذه الفقرة فقد تمت إضافتها من قبل مجلـس          أو. البند ج من المادة الثامنة      

النواب في هذه المادة وتم تعديلها ودمجها من قبل لجنة الخدمات في مجلس الـشورى في           
 ١٣البند ج من المادة الثامنة ، وأرى توحيد المزايا لكل من قانون التقاعد المدني رقـم                 

 ـ١١م وقانون التقاعد العسكري رقم     ١٩٧٥لسنة    ٢٥م وقـانون التـأمين   ١٩٧٦سنة  ل

م خلال السنتين الأوليين على إنشاء الهيئة ، حيث إن          ١٩٧٦ لسنة   ٢٤الاجتماعي رقم   
دراسة هذه القوانين وانتقاء أفضلها بالدراسة المقارنة يستوجب فترة أطول مـن مـدة     
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السنتين ، حيث إنه لابد من إجراء الدراسات الاكتوارية لكل تشريع علـى حـدة ،                
المركز المالي لكل صندوق من صناديق التقاعد المدني والعسكري والتأمينـات           ومعرفة  

الاجتماعية وما عليها من التزامات نحو المؤمن عليهم موظفينا وضباط وأفراد قوة دفاع             
البحرين والأمن العام ، علاوة على إعداد البيانات الإحصائية لكل هيئة على حدة حتى              

 ٥ سـيدي  -أرى .  في عملية توحيد المزايا وفق أفـضلها  يتيسر للخبرة الاكتوارية البت   

 سنوات لتنفيذ ذلك بحيـث     ٣ إن مدة سنتين ليست كافية وأقترح مدها إلى          -الرئيس  
على أن تعمل الهيئة خلال السنوات الثلاث الأولى على توحيـد        : " تقرأ المادة كالتالي    

ذلك أرى أن تنقـل هـذه       ، ك " المزايا لجميع الخاضعين للأنظمة القائمة وفق أفضلها        
 مضافة ٨الفقرة إلى المادة السادسة المتعلقة بصلاحيات مجلس الإدارة لتكون الفقرة رقم        

 ١٠  .إلى المادة السادسة ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

 ١٥ :العضو سميرة رجب 

ذه المادة إلى أن نصل إلى المادة       شكرا سيدي الرئيس ، أقترح تأجيل النقاش في ه        
  .الثامنة ؛ لأن البند ج انتقل إلى المادة الثامنة ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 

  
 :العضو السيد حبيب مكي 

شكرا سيدي الرئيس ، وددت أن أقول للمجلس الكريم حتى لا يأخـذ فكـرة               
لست ضد الفكرة من حيث مبدئها بل أنا أؤيدها ولكن أين مكاـا             خاطئة عني ، أنا     

 ٢٥من المشروع ؟ أعتقد أن توصية اللجنة بدمج الفقرة المضافة من قبل مجلس النواب بعد               

أن تعمل الهيئة خلال السنتين الأوليين      " تعديلها من قبل اللجنة الموقرة والتي تنص على         
في البند ج مـن     " لأنظمة القائمة وفق أفضلها     على توحيد المزايا بين جميع الخاضعين ل      



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٥٨(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

المادة الثامنة ؛ فيها وجهة نظر ، وذلك لأن العمل على توحيد المزايـا بـين جميـع                  
الخاضعين أو العاملين في القطاعات المختلفة من المهام والصلاحيات ، ومهام وصلاحية            

رة ليس المادة الثامنـة لأن  الهيئة ممثلة في مجلس إدارا ، ففي الحقيقة أن مكان تلك العبا   
المادة الثامنة تتحدث عن رفع تقارير الهيئة إلى وزير المالية وعلاقات الـوزير بالهيئـة ،           
 ٥والعبارة متعلقة بمهام وصلاحيات فمن الأولى والأجدر أن يكون محلها المادة المخصصة            

ة الهيئة  بذلك ألا وهي المادة السادسة المختصة بتحديد صلاحيات ومهمات مجلس إدار          
 من المادة السادسة والمعدل من قبل مجلـس         ٤وهو ما حصل بالفعل ، حيث إن البند         

 كما سترونه عند طرح ومناقشة بنود المادة -النواب الموقر ووافقت عليه اللجنة الموقرة    
بما في ذلك مشاريع قوانين توحيد المزايـا        : " في ايته العبارة التالية       توجد -السادسة  
 ١٠أرى أنه لا داعي إلى إضافة هذه العبارة المعنية         ... " . القطاعات وفق أفضلها    بين هذه   

في اية المادة الثانية كما أقر ذلك مجلس النواب ، ولا داعي أيضا إلى دمجها مع البند ج            
  من المادة الثامنة ، كما أرى الإبقاء على نص المادة الثانية كما جـاء مـن الحكومـة           

  .  من المادة السادسة يفي بذلك ، وشكرا ٤د الموقرة ؛ لأن البن
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  

 :العضو فيصل فولاذ 

شكرا سيدي الرئيس ، أصر على تعديل الإخوان في مجلس النـواب ، وددت أن            
 ٢٠ أزمات اقتصادية أبين للزملاء أعضاء الس أننا لا نتكلم عن الفترة التي كانت هناك ا         

 مليون ٣٠ومالية تعصف البلد بل نحن نتكلم عن المدخول اليومي للبلد الذي يقدر بـ         
دولار فبالتالي يمكن تسديد العجز ، وكذلك ذكر جلالة الملك ما مفاده أنه إذا كـان                
هناك أي عجز في الصندوق فسوف نعطي هبة إلى هذا الصندوق من أجل تسديد هذا               

 حكوميين أكثر من الحكومة ، الحكومة الموقرة قلبها على أبناء هذا            العجز ، فلن نكون   
 ٢٥الجانب الآخر هـو مطلـب   . البلد وتحاول توحيد المزايا بين الهيئتين ، هذا من جانب    

الثمانينيات بتوحيد المزايا ، معنى ذلـك القطـاع         ة منذ السبعينيات إلى     يالحركة العمال 
 لا يستطيعون التحمل أكثر مما يتحملونـه        الخاص وأصحاب العمل يعرفون جيدا أم     
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الآن ، فكيف نرفع الإنتاجية ؟ لابد أن العامل يحس أنه في اية عمله يستحق تقاعـدا                 
كريما لا أن نرميه في الشارع ، فبالتالي أرجو من الإخوان التمـسك ـذا الموقـف                 

  . والتمسك بالإضافة ، وشكرا 
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي رئيسة لجنة الخدمات شكرا ،
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 من المادة السادسة نجـد أـا        ٤شكرا سيدي الرئيس ، عندما نأتي إلى الفقرة         
 ١٠تتحدث عن صلاحيات مجلس الإدارة في دراسة مشروعات القـوانين بمـا في ذلـك               

النسبة للفقرة ج فقد اعتمدنا ما جاء في المادة الأولى أما ب. مشاريع قوانين توحيد المزايا     
من قبل مجلس النواب لأا تتسق مع ما جاء في تعديل مجلس النواب أيـضا في المـادة                 

الانتقاص من المزايا التقاعدية أو     في جميع الأحوال لا يجوز      " الثامنة عندما أضاف عبارة     
ا أن الفقرة التي أضيفت تتسق مع هذه        ، فوجدن " زيادة اشتراكات التقاعد إلا بقانون      

 ١٥ها ، وهذه الفقرة في هذه المادة تتحدث عن العمل على توحيـد المزايـا               االفقرة فدمجن 

وليس دراسة مشروعات القوانين فهناك فرق ، والمادة السادسة تتحدث عن دراسـة             
ة مشروعات القوانين بما في ذلك مشروعات قوانين توحيد المزايا ، أمـا هنـا فالمـاد               

تتحدث عن أنه خلال السنتين الأوليين يتم العمل على توحيد المزايا وفي جميع الأحوال              
وفي جميع الأحـوال لا     " لا يجوز الانتقاص ، ووجدنا أن توحيد المزايا يتفق مع عبارة            

 ٢٠، فهناك فرق بين الفقرتين ، ولذلك اللجنة مصرة على قرارها لكـن             " يجوز الانتقاص   

  . ، وشكرا الس هو سيد قراره
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
  ٢٥ 

 :العضو محمد هادي الحلواجي 

شكرا سيدي الرئيس ، أرى أن اللجنة اتفقت مع مجلس النواب بإضـافة هـذه               
الفقرة إلى متن القانون ، واختلفت في موضع الفقرة من أجل اتساق الـنص ، وقبـل               
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 النص أعتقد أن الموضوع تقديري بدليل أن مجلس النـواب قـدر أن              موضوع اتساق 
مادمنا متفقين على المضمون نفسه ووجود هذه الفقرة في هذه المادة أفضل من غيرها ،      

واللجنة أيضا مقتنعة ذا المضمون وتؤكده فأعتقد أنه لا داعي إلى أن نختلف مع مجلس          
أقترح أن نوافق على المادة كما جاءت من النواب من أجل تغيير موضع هذه الفقرة ، و        

 ٥  . مجلس النواب ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
  

 ١٠ : العضو فؤاد الحاجي 

 الأخ محمد هادي الحلـواجي في أنـه لا          إلىشكرا سيدي الرئيس ، أضم صوتي       
فقرة مادام هناك اتفاق بين اللجنة داعي إلى أن نختلف مع مجلس النواب من أجل هذه ال          

ومجلس النواب على مشروع القانون ، فالمادة الثانية والفقرة ج من المـادة الثامنـة لا                
تغيران المضمون وبالتالي لا داعي إلى أن يرجع المشروع إلى مجلس النواب رد هـذه               

 ١٥ مثلمـا  -ن مهـم   المادة أو الفقرة ج ومن ثم يأخذ وقتا طويلاً إلى أن يصدر ، فالقانو             

 وهناك مزايا للعمال في توحيد المزايا ، ومن أجل الإسراع في      -تفضل الإخوة الأعضاء    
  .  وشكرا ،إنجاز هذا المشروع أرى الإبقاء على المادة كما جاءت من مجلس النواب 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 
   

 :انوني للمجلس المستشار الق

شكرا سيدي الرئيس ، المادة الثانية تتكلم عن تكوين الهيئة الجديـدة ، فلـذلك            
ليست في مكاا فيمـا     .. " على أن تعمل الهيئة خلال السنتين الأوليين        " إضافة عبارة   

 ٢٥يتعلق بالتكوين وإنما تدخل في موضوع الصلاحيات ، لهذا السبب ارتأت اللجنة نقلها             

فيمـا  . دة المتعلقة بالتكوين إلى مادة أخرى تتعلق بالمهام والاختصاصات          من هذه الما  
يتعلق بالمادة الثامنة ففي الحقيقة هي أنسب مكانا لإضافة هذه الفقرة وذلك لأن المادة              

يرفع مجلس إدارة الهيئة إلى وزير الماليـة جميـع       : " الثامنة تنص في البند ب على التالي        
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، فانسجاما مع هذه الفقرة حددت الفقـرة ج         ... " يل المزايا   التوصيات المتعلقة بتعد  
سقفًا زمنيا لهذا الموضوع ، فالانسجام قائم بين فقرات المادة الثامنة وهذه الإضافة التي              
نقلت من المادة الثانية المتعلقة بالتكوين إلى هذا الموضوع ، فـالفقرة ب أشـارت إلى                

بشأن تعديل المزايا ، وهذه الإضافة تحدد سـقفًا         التوصيات التي يرفعها مجلس الإدارة      
 ٥  .زمنيا لهذا الموضوع ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  

 ١٠ :العضو السيد حبيب مكي 

شكرا سيدي الرئيس ، وددت أن أوضح مرة ثانية أنني لست ضد الفكرة وأرجو              
 معي الأخ المستشار القانوني للمجلس في أن موقع هـذه        اتفق. أن تفهموا هذا الشيء     

الإضافة ليس في المادة الثانية وإنما يجب أن يكون في المادة التي تتكلم عن الاختصاصات               
والمهام ، فأي مادة تتكلم عن الاختصاصات ؟ هي المادة السادسة ، بمعني أن ننقل هذه             

 ١٥ة السادسة ، هذا ما أردت توضـيحه ،         الفقرة المضافة حتى ولو في بند وحيد إلى الماد        

  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير 
   ٢٠ 

  :عضو عبدالرحمن جمشيرال

 رأي منفي البند الثاني  من التقرير ذكر ١٢٢ الرئيس ، في الصفحة شكرا سيدي 
ا متكاملاً مانظعتبر ييئة أن هذا النظام   ترى اله " : الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية التالي      

 التقاعـد والتأمينـات في المـسار    تيوضع هيئ: يتم من خلاله تحقيق الأهداف التالية      س
 ٢٥  الصحيح لتحقيق دمج الهيئتين وتقريب المزايا وتوحيـد أنظمـة التـأمين الاجتمـاعي       

دة الثانية صحيح ،    أعتقد أن توحيد المزايا جزء من التكوين فوجوده في الما         " . بالمملكة  
  .ويجب ألا نختلف مع مجلس النواب فيه ، وشكرا 
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 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

الإخوة الأعزاء بعد النقاش المستفيض هناك ثلاثة اقتراحات ، الاقتراح الأول هو            
 من مجلس النواب وأن تبقى الإضافة في المادة الثانيـة ، والاقتـراح     الموافقة على ما ورد   

   الطبيعـي هـو المـادة    مكان الإضـافة هو أن والآخر أورده الأخ السيد حبيب مكي      
 ١٠  في المـادة   الإضـافة   أن تكـون    بما اقترحته اللجنة    الاقتراح الأخير فهو    السادسة ، أما    

جنة هو الإبقاء على المادة كمـا وردت مـن          فالاقتراح الأبعد عما اقترحته الل    . الثامنة  
 ويبدو أن هناك اختلافًا حول الاقتراح الأبعد ، فهل الاقتراح الأبعد هو             .مجلس النواب   

  .تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس . عن الأصل أم عن تعديل اللجنة 
  

 ١٥ :المستشار القانوني للمجلس 

ورد في مـشروع القـانون ،       شكرا سيدي الرئيس ، الأبعد عن الأصل الذي         
  .فإضافة مجلس النواب هي الأبعد عن هذا النص ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠   ؟مجلس النواببتعديل المادة هذه شكرا ، هل يوافق الس على 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥ادة التالية ، تفضل الأخ وننتقل إلى الم . مجلس النواب  بتعديل   المادة    هذه إذن تقر 

  .مقرر اللجنة 
  

 :العضو سميرة رجب 

  . بالموافقة على المادة كما وردت من الحكومة توصي اللجنة . المادة الثالثة



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٣(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

   المادة ؟هذههل يوافق الس على     
  

 ) أغلبية موافقة(

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . إذن تقر هذه المادة   
  

 :العضو سميرة رجب 

 ١٥     . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقريرتوصي اللجنة . المادة الرابعة    

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ صادق الشهابي     
  

 :العضو صادق الشهابي 

 ٢٠ممن تتوافر فيهم الكفاءة والخـبرة  " شكرا سيدي الرئيس ، أرجو إضافة عبارة           

" يكون للهيئة مجلس إدارة يشكل من رئيس وأربعة عشر عضوا " بعد عبارة  " المناسبة    
ن للهيئة مجلس إدارة يشكل من رئيس وأربعة عشر عـضوا ممـن            يكو: " لتقرأ المادة     
  .، وشكرا " تتوافر فيهم الكفاءة والخبرة المناسبة   

  
 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟    
  

 )لا توجد ملاحظات(



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  الشهابي ؟هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل الأخ صادق     
  

 )موافقةغير أغلبية (

    ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟    
  

 )أغلبية موافقة(

      ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخـت    . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة           
  .مقررة اللجنة   

  

 ١٥ :رجب العضو سميرة 

   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقريرتوصي اللجنة .المادة الخامسة     
   

 :الرئيـــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟    
  ٢٠ 

 )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟    
  ٢٥ 

 )أغلبية موافقة(

      
 :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخـت    . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة           
 ٣٠  .مقررة اللجنة   



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٥(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو سميرة رجب 

   بالموافقة على المـادة بالتعـديل الـوارد في          توصي اللجنة  . المادة السادسة 
   .التقرير 

  
 ٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ عبدالرحمن الغتم هل هناك     
  

 :العضو عبدالرحمن الغتم 

  .شكرا سيدي الرئيس ، أرجو مناقشة المادة بندا بندا ، وشكرا     
  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة . شكرا ، سنناقش المادة بندا بندا     
  

 :العضو سميرة رجب 

 ١٥إنشاء شركة استثمارية يعهد بإدارا إلى فريق فـني متخـصص            : " ١ البند

 ، وتخـضع في     ييتمتع بكفاءة عالية في استثمار أموال الهيئة العامة للتأمين الاجتمـاع          
    " .رقابتها إلى مصرف البحرين المركزي وديوان الرقابة المالية 

  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠  د ؟البنهذا هل هناك ملاحظات على     
  

 )لا توجد ملاحظات(

    
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  هل يوافق الس على هذا البند بتعديل اللجنة ؟    
  

 )أغلبية موافقة(
      

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٣٠ ، تفضلي الأخـت     التاليوننتقل إلى البند    . إذن يقر هذا البند بتعديل اللجنة       

  .مقررة اللجنة 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٦(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو سميرة رجب 

عدم الموافقة على قرار مجلس النواب والموافقة علـى    ب توصي اللجنة  . ٢البند  
النص الوارد من الحكومة ؛ وذلك لأن ميزانيات الهيئات العامة لا تحال إلى الـسين               

  .بشكل منفرد 
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟ تفضل الأخ عبداللطيف الزياني المـدير                 
  .بالهيئة العامة لصندوق التقاعد ساعد لشئون التقاعد العام الم  

  
 ١٠ :            بالهيئة العامة لصندوق التقاعدالمساعد لشئون التقاعد العام المدير 

شكرا معالي الرئيس ، أصحاب السعادة ، الهيئة ليس لديها اعتراض على الرأي       
ننا نتفق مع ما جاء مـن       الوارد من الحكومة لأن ما لدينا مختلف عن الحكومة ، أي أ           

  .الحكومة ، وشكرا 
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة     
  

 :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 

شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن ما أتى من اللجنة من اقتراح بعدم الموافقـة                   
 ٢٠عارض مع المادة الأولى من نفس المـشروع والـتي      صحيح لأنه يت   ٢على تعديل البند      

  .تمنح الاستقلالية المالية للهيئة ، وشكرا   
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟    
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٧(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  ؟كما جاء من الحكومة  ٢هل يوافق الس على البند     
  

 )أغلبية موافقة(
      ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . البند هذا إذن يقر     
  

 :العضو سميرة رجب 

 ١٠     . بالموافقة على هذا البند كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ٣البند     
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟    
  

 ١٥ ) توجد ملاحظاتلا(

 :الرئيـــــــــــــــس 

   ؟٣هل يوافق الس على البند     
  

 )أغلبية موافقة(
  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . البند هذا إذن يقر     
  

 :العضو سميرة رجب 

 ٢٥تعديل الوارد في التقريـر      بالموافقة على هذا البند بال     توصي اللجنة  . ٤البند  

دراسة مشروعات القوانين الخاصة بتطوير نظام المعاشات ومكافآت التقاعـد          " وهو  
لموظفي الحكومة ، وضباط وأفراد قوة دفاع البحرين والأمن العـام ، والعـاملين في               
القطاع الأهلي ، بما في ذلك مشاريع قوانين توحيد المزايا بين هذه القطاعـات وفـق       

  " . وذلك بالاشتراك مع الجهات المعنية أفضلها ،
  ٣٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟ تفضل الأخ عبدالرحمن الغتم     



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٨(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو عبدالرحمن الغتم 

شكرا سيدي الرئيس ، هل المطروح هو الموافقة على البند كما جـاء مـن                 
  .الحكومة أم بتعديل مجلس النواب ؟ وشكرا 

  
 ٥ :الرئيـــــــــــــــس 

   توصية اللجنة وهي الموافقة على البند بتعـديل مجلـس            المطروح هو  شكرا ، 
  هل هناك ملاحظات أخرى ؟. النواب 

  

 )لا توجد ملاحظات(

      ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

بتوصية اللجنة بالموافقة على تعـديل مجلـس        هل يوافق الس على هذا البند       
  ؟ النواب

  

 ١٥ ) موافقةأغلبية(

      
  :الرئيـــــــــــــــس 

د التالي ، تفضلي الأخـت      بنوننتقل إلى ال  .  اللجنة   بتوصيةإذن يقر هذا البند     
  .مقررة اللجنة 

  ٢٠ 

  :العضو سميرة رجب 
  . بالموافقة على هذا البند كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . ٥البند 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٥  .ا البند ؟ تفضل الأخ صادق الشهابي هل هناك ملاحظات على هذ

  

  :العضو صادق الشهابي 
دون : " شكرا سيدي الرئيس ، أرى إضافة فقرة في اية هذا البنـد وهـي               

لأن هذه الفقرة جاءت "  وتعديلاته ٢٠٠٦ لسنة   ٣٥التقيد بقانون الخدمة المدنية رقم      



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٦٩(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

لسلطة العليـا الـتي تتـولى       في العديد من الهيئات دون التقيد باستقلالية الهيئة وهي ا         
  .تصريف أمورها وشئوا ووضع السياسة العامة لها ، وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥   . رئيسة لجنة الخدماتية الجشيالدكتورة شكرا ، تفضلي الأخت 

  

  :بهية الجشي الدكتورة العضو 
ة الماليـة   إصدار اللوائح والأنظم  : " شكرا سيدي الرئيس ، هذه الفقرة تقول        

  بمعنى الأنظمة الخاصة بالهيئة ، فليس من الضروري القـول          " والإدارية الخاصة بالهيئة    
 ١٠  الخاصـة  " كما جاء في تعديل الأخ صادق الشهابي ، فمادمنا قلنـا            " دون التقيد   " 

 هناك قوانين وأنظمة خاصة ا فالتعديل هو مجرد إضـافة وتكـرار ،              نأي أ " بالهيئة  
  .وشكرا 

  
  :يـــــــــــــــس الرئ

 ١٥  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟

  
  )لا توجد ملاحظات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠   بتعديل الأخ صادق الشهابي ؟٥هل يوافق الس على البند 
  

  )موافقةغير أغلبية (
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٥  ؟كما جاء من الحكومة هل يوافق الس على هذا البند 

  

  )موافقةأغلبية (
  :الرئيـــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . إذن يقر هذا البند 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٠(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :العضو سميرة رجب 
  .  البند كما ورد من الحكومة  هذا بالموافقة علىتوصي اللجنة  .٦البند 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥  هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟

  

  )د ملاحظاتلا توج(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٠  هل يوافق الس على هذا البند ؟

  

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥  .وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . إذن يقر هذا البند 

  
  :العضو سميرة رجب 
  .من الحكومة  البند كما ورد  هذا بالموافقة علىتوصي اللجنة  .٧البند 

  
 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذا البند ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٣٠  .ة وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة اللجن. إذن يقر هذا البند 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧١(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :العضو سميرة رجب 
 مع) ٨(قرار مجلس النواب بإضافة البند بالموافقة على   توصي اللجنة     .٨البند  

مع استبدال   " داخلي و " بعد عبارة   " آخر  "  إضافة كلمة    :تعديله على النحو التالي     
ين مدقق حسابات داخلي    يتع -٨" فيصبح النص   " . يقوم  " بكلمة  " يقومان  " كلمة  

 ٥ بتدقيق حسابات الهيئة ومركزها المالي على ألا يجدد للأخـير           ان يقوم خارجيآخر  و

  " .أكثر من دورة واحدة 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟ تفضل الأخ عبدالرحمن الغتم 

  ١٠ 

  :العضو عبدالرحمن الغتم 
نـد  شكرا سيدي الرئيس ، هل ما تفضلت به اللجنة هـو إضـافة هـذا الب              

  . ؟ وشكرا المستحدث من مجلس النواب
  

 ١٥  ) :ًسائلا(الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، هل تطلب من اللجنة شرح تعديلها ؟ تفضل 
  

مجيبا(العضو عبدالرحمن الغتم 
ً

: (  
شكرا سيدي الرئيس ، نريد من الأخت مقررة اللجنة بيان أن هذا البنـد تم               

 ٢٠  .موافقة عليه أم لا ؟ وشكرا هل اللجنة ف من مجلس النواب ، تهإضاف

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

 ٢٥  :العضو سميرة رجب 

النواب ، وما قامت به     مجلس  شكرا سيدي الرئيس ، اللجنة موافقة على نص         
  . فقط هو إعادة صياغة الكلمات ، وشكرا 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٢(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  حظات أخرى ؟شكرا ، هل هناك ملا

  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
هل يوافق الس على هذا البند المضاف من مجلس النواب مع تعديله من قبل              

  اللجنة ؟ 
  )أغلبية موافقة(

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
. من اللجنـة    صياغيا  إذن يقر هذا البند المضاف من مجلس النواب مع تعديله           

  .خت وداد الفاضل تفضلي الأ
  

 ١٥ : العضو وداد الفاضل 

ويمثل رئيس مجلس   "  الرئيس ، لدي استفسار حول الفقرة الأخيرة         ي سيد شكرا
 ، ٧التي جاءت من مجلس النواب في البند " الإدارة الهيئة أمام القضاء وفي صلاا بالغير      

  . المستحدث ؟ وشكرا ٨فهل اللجنة أضافتها إلى البند 
  

 ٢٠ :ـــــــــــس الرئيــــــ

  . ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس شكرا
  

 :المستشار القانوني للمجلس 

 سيدي الرئيس ، هذه فقرة جديدة موجودة في أصل مشروع القـانون في              شكرا
 ٢٥  .المادة السادسة وليست مضافة ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  سادسة ككل ؟  ، هل يوافق الس على المادة الشكرا
  

 ٣٠  )أغلبية موافقة(



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٣(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

   الأخـت مقـررة     ي ، تفضل  التاليةوننتقل إلى المادة    . إذن تقر هذه المادة ككل      
  .اللجنة 
  

 ٥ :سميرة رجب العضو 

المادة بالتعـديل الـوارد في   هذه  بالموافقة على   توصي اللجنة  . المادة السابعة 
  .التقرير 

  

 :ــــــس الرئيـــــــــــ

 ١٠  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٥   يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟هل
  

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠ الأخـت   يوننتقل إلى المادة التالية ، تفـضل      . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة       

  .قررة اللجنة م
  

 :العضو سميرة رجب 

 الموافقة على قـرار مجلـس       -. دون تعديل   ) أ( الموافقة على البند     -  .٨المادة  
 ٢٥" بعد كلمة   " والقرارات بما فيها تلك     " ، مع إضافة عبارة     ) ب(النواب بتعديل الفقرة    

لـوزراء  وعلى وزير المالية أن يرفعها بدوره إلى مجلس ا        " ، وحذف عبارة    " التوصيات  
، وذلك لما يتمتع به مجلس الإدارة من استقلال ، ويتم العرض على مجلـس          " لإقرارها  

الوزراء وفق الأحكام التالية إذا حصل خلاف بين الوزير ومجلس الإدارة لاتخاذ ما يراه              
، مع إضـافة    ) ج( الموافقة على قرار مجلس النواب بإضافة الفقرة         –. في أمر الخلاف    

 ٣٠، مع الأخذ في الاعتبار حذف الجـزء      " التقاعد  " بعد كلمة   " يد المزايا أو توح " عبارة  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

الآخر من توصية اللجنة في هذا البند ، والمتعلق بإضافة العبارة الواردة في المادة الثانية ،                
        في المادة الثانية ،     ا مع إبقائه  الأنه تم التصويت بالموافقة على تعديل مجلس النواب بشأ 

   . ، وشكرا في هذا البند من توصية اللجنة  الجزء فقط د هذايستبعبمعنى أنه 
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة ،  المادة بندا بندا سنناقش هذه، شكرا 
  

 :العضو سميرة رجب 

  . بالموافقة على هذا البند كما ورد من الحكومة توصي اللجنة . البند أ
  ١٠ 

 :ـــــس الرئيــــــــــــ

؟ تفضل الأخ عبداللطيف الزياني المدير العام       على هذا البند    هل هناك ملاحظات    
  . بالهيئة العامة لصندوق التقاعد المساعد لشئون التقاعد

  

 ١٥ : بالهيئة العامة لصندوق التقاعدالمدير العام المساعد لشئون التقاعد 

وفي " خوة في مجلس النواب  شكرا معالي الرئيس ، بالنسبة للإضافة التي أضافها الإ        
جميع الأحوال لا يجوز الانتقاص من المزايا التقاعدية أو زيادة اشتراكات التقاعـد إلا              

، طبعا زيادة المزايا التقاعدية أو نقصها بقانون هذا من ناحية ، ومن ناحيـة               " بقانون  
 لهيئـة    زيادة الاشتراكات أو نقصها تكون في القانون الموحد الذي سيـسن           نثانية فإ 

 ٢٠  الضمان الاجتماعي ، فمحلها ليس في قانون إنشاء هيئـة الـضمان الاجتمـاعي ،               

  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على البند أ ؟
  ٣٠ 

  )أغلبية موافقة(



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٥(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :ـــس الرئيــــــــــــــ

  .وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . إذن يقر هذا البند 
  

 :العضو سميرة رجب 

 ٥  لموافقة على قرار مجلس النواب بتعـديل الفقـرة         بـا توصي اللجنة  . البند ب 

، " التوصـيات   " بعـد كلمـة     " والقرارات بما فيها تلك     " ، مع إضافة عبارة     ) ب(
، " ى وزير المالية أن يرفعها بدوره إلى مجلس الوزراء لإقرارهـا            وعل" وحذف عبارة   

وذلك لما يتمتع به مجلس الإدارة من استقلال ، ويتم العرض على مجلس الوزراء وفـق                
الأحكام التالية إذا حصل خلاف بين الوزير ومجلس الإدارة لاتخاذ ما يـراه في أمـر                

 ١٠  .الخلاف 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

   ملاحظات على هذا البند ؟هل هناك
  

 ١٥  )لا توجد ملاحظات(
 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على هذا البند بتعديل اللجنة ؟
  

 ٢٠  )أغلبية موافقة(
 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

وننتقل إلى البند التالي ، تفضلي الأخت مقررة       . يقر هذا البند بتعديل اللجنة      إذن  
  .اللجنة 
  ٢٥ 

 :يرة رجب العضو سم

، ) ج(الموافقة على قرار مجلس النواب بإضافة الفقـرة          توصي اللجنة  . البند ج 
، مع الأخـذ في الاعتبـار       " التقاعد  " بعد كلمة   " أو توحيد المزايا  " مع إضافة عبارة    

حذف الجزء الآخر من توصية اللجنة في هذا البند ، والمتعلق بإضافة العبارة الواردة في               
 ٣٠ في  ا مع إبقائه  اية ، لأنه تم التصويت بالموافقة على تعديل مجلس النواب بشأ          المادة الثان 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٦(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 أي أن . في هذا البند    من توصية اللجنة     الجزء فقط    يستبعد هذا المادة الثانية ، بمعنى أنه      
 التصويت بالموافقة عليه مع إبقائه ، الجزء الأول تم     إلى جزئين  تقسيمهالبند ج بالإمكان    

 في جميع   – ج    : "والمطروح للتصويت هو النص التالي     ، أما الجزء الثاني      انيةالثفي المادة   
 لا يجوز الانتقاص من المزايا التقاعدية أو زيادة اشتراكات التقاعد أو توحيـد              الأحوال

 ٥  . "المزايا إلا بقانون 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 يـة الجـشي   ي الأخت الدكتورة    تفضل هل هناك ملاحظات على هذا البند ؟      
  . رئيسة لجنة الخدمات

  

 ١٠ :العضو الدكتورة بهية الجشي 

أود أن أوضح أنه حتى لو حذفنا الجزء الذي تم التصويت            سيدي الرئيس ،     شكرا
 البند ج الذي    بالموافقة عليه وإبقائه في المادة الثانية ، فسيبقى هنا التوصية بالموافقة على           

، " التقاعـد   " بعد كلمة   "  أو توحيد المزايا     "عبارة  إضافة  ، مع   أضافه مجلس النواب    
  .وشكرا 

  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . ، تفضل الأخ جميل المتروك شكرا
  

 :العضو جميل المتروك 

 ٢٠  ... سيدي الرئيس ، الموضوع الآن غير واضح شكرا
  

موضحا(الرئيـــــــــــــــــس 
ً

: ( 

 ملغي مـن توصـية اللجنـة     هنا يوجد جزء) ج(في البند    واضح ،    الموضوع
 من قبل الإخوة في وسيبقى الجزء المضاف. بقى في المادة الثانية  يلأنكم وافقتم على أن     

 ٢٥في جميع الأحوال لا يجوز الانتقاص من المزايـا          " مجلس النواب والذي ينص على أنه     

 اللجنة  إضافةمع الأخذ في الاعتبار     " التقاعدية أو زيادة اشتراكات التقاعد إلا بقانون        
  هل هناك ملاحظات أخرى ؟. " التقاعد " بعد كلمة " أو توحيد المزايا " عبارة 
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٧(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

   هل يوافق الس على البند ج المضاف من مجلس النواب مع تعديل اللجنة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
 ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

والآن هـل   .  المضاف من مجلس النواب مع تعديل اللجنة         إذن يقر هذا البند   
  يوافق الس على المادة الثانية ككل ؟

  

 ١٠ )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

ونتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت مقـررة         . إذن تقر هذه المادة ككل      
  .اللجنة 

  ١٥ 

 :العضو سميرة رجب 

   بالموافقة على هذه المـادة كمـا وردت مـن      نةتوصي اللج  . المادة التاسعة 
   .الحكومة 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

   يوافق الس على هذه المادة ؟هل
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ٣٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . الأخت مقررة اللجنة يوننتقل إلى المادة التالية ، تفضل. إذن تقر هذه المادة 
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٨(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو سميرة رجب 

   بالموافقة على هذه المادة كمـا وردت مـن          توصي اللجنة  . المادة العاشرة 
   .الحكومة 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
 :الرئيـــــــــــــــــس 

   يوافق الس على هذه المادة ؟هل
  ١٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . الأخت مقررة اللجنة يوننتقل إلى المادة التالية ، تفضل. إذن تقر هذه المادة 
  ١٥ 

 :العضو سميرة رجب 

 بالموافقة على هذه المادة كما وردت من        توصي اللجنة  . ةالمادة الحادية عشر  
   .الحكومة 
  

 ٢٠ :لرئيـــــــــــــــــس ا

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥   يوافق الس على هذه المادة ؟هل
  

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٣٠وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القـانون ،   . إذن تقر هذه المادة     

  ل يوافق الس عليه في مجموعه ؟ فه
  )أغلبية موافقة( 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٧٩(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

تفـضل  . إذن سيؤخذ الرأي النهائي على مشروع القانون في الجلسة القادمـة            
  .سعادة الأخ الدكتور مجيد بن محسن العلوي وزير العمل 

  
 ٥ : وزيـــر العمـــــل 

، أصحاب الـسعادة أعـضاء الـس        بسم االله الرحمن الرحيم ، معالي الرئيس        
الوضع أشكركم كثيرا على إقرار هذا المشروع ؛ إذ ستكون له آثار إيجابية كبيرة على               

 ـسالمالي للهيئتين وعلى شبكة الضمان الاجتماعي في البحرين ، و        ا غـير  عيصحح وض
  صـندوق  و الاجتماعيـة صحيح في السابق وهو وجود هيئتين مستقلتين للتأمينـات          

 ١٠ يند ، وسيمكن الهيئة الجديدة أو المؤسسة الجديدة من أن تستثمر أموال المتقاعد            التقاع

على أحسن وجه ، وسيكون هناك تمثيل عادل لكل من له حق في الهيئتين سواء كـان              
أحببـت تـصحيح   . من الحكومة أو القطاع الخاص أو المتقاعدين في مجلـس الإدارة      

 آل خليفة من أن الهيئـة العامـة         يخ عل معلومة وردت على لسان الأخ الدكتور الشي      
 ـ، فقد عينا خـبيرا      م  ٢٠٣١ احتياطها في عام     دللتأمينات الاجتماعية سينف   ااكتواري 

١٥ سنة يـدرس أوضـاع الهيئـة ،         ٣٠ بدلاً من الخبير الاكتواري الذي صار له         اجديد 

لهيئـة  والإجراءات التي اتخذا الحكومة مؤخرا من زيادة الرسوم وزيـادة ممتلكـات ا   
لو ظلت الأمور كما هي إلى ما بعد        حتى  مدد في عمر الاحتياطي     سيوإرجاع ممتلكاا   

 لكن الأمل هو توحيد الهيئتين ، وتنـشيط  – االله يبقينا معاكم –خمسين عاما من الآن     
دتين سيمدد عمرهما واحتياطيهما إلى أمد أبعد من ذلـك ،           حالاستثمار في الهيئتين المو   

 ٢٠  .وشكرا 
  

 :ــــــــــــــس الرئيـ

 بدورنا نشكر الحكومة الموقرة وسعادة الأخ الدكتور مجيد بـن محـسن         شكرا ، 
العلوي وزير العمل على جهوده الخيرة والبارزة في كل المواضيع المناطة بوزارة العمـل   
 ٢٥وخاصة فيما يتعلق بموضوع التأمينات الاجتماعية ، وما هذا القانون إلا تتويج لهـذه              

الأصالة عن نفسي ونيابة عن الإخوة في الس نشكر لكم هذه الجهـود             الجهود ، فب  
  .تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة . الطيبة 
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 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

واردة في التقرير   علومات  مشكرا سيدي الرئيس ، لقد علقت على ما أمامي من           
ى هذه المعلومات المتعلقة بالوضـع       ، وكان بودي أن نر     كاملةوهي معلومات ليست    

 أشكر سعادة وزير العمل وإن كنت أرى أن مـن حـق             .الاكتواري بصورة أفضل    
 ٥  .الس أن يطلع بصورة واضحة على الوضع ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  . شكرا ، والآن أرفع الجلسة للاستراحة 
  

 ١٠ )ثم استؤنفترفعت الجلسة (
  

  :ـس الرئيــــــــــــــ
بسم االله نستأنف الجلسة ، وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمـال              
والخاص بمناقشة تقرير لجنة الخدمات بخصوص الاقتراح بقانون بشأن التأمين الصحي           

 ١٥   المقيمين في مملكة البحرين ، والمقدم مـن أصـحاب الـسعادة             على غير البحرينيين  

حبيب مكي ومحمد الحلواجي وألـس سمعـان        عبدالرحمن جمشير والسيد    : الأعضاء  
وأطلب من الأخ الدكتور حمد السليطي مقرر اللجنة التوجـه إلى           . وخالد الشريف   
  .المنصة فليتفضل 

  

 ٢٠   :العضو الدكتور حمد السليطي 

التقرير الذي أمامكم هو تقرير لجنة الخدمات بخصوص  شكرا سيدي الرئيس ،     
ين الصحي على البحرينيين المقـيمين في مملكـة         الاقتراح بقانون بشأن الضمان والتأم    

  . ، وشكرا البحرين ، وأطلب تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟
  

  )موافقة أغلبية(
  :الرئيـــــــــــــــس    

 ٣٠  .فقاته في المضبطة إذن يثبت التقرير ومر
  

    )١٤٥صفحة       /٣انظر الملحق  (
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  :الرئيـــــــــــــــس 
  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  

  : العضو الدكتور حمد السليطي
 ٥  هذا التقرير محال إلى اللجنة من قبل معـالي رئـيس           ،  شكرا سيدي الرئيس    

 المـشاركة في    الس ، واللجنة درست هذا التقرير في أربعة اجتماعات ودعـت إلى           
  اجتماعاا ممثلين عن وزارة الصحة ووزارة المالية والاتحاد العـام لنقابـات عمـال              
  البحرين ، وكما شارك في الاجتماعات الأخت ألس سمعان والأخ الـسيد حبيـب             
 مكي ، وقد اطلعت اللجنة على رأي لجنة الشئون التشريعية والقانونية التي أكـدت              

 ١٠تين الدستورية والقانونية ، وبعد الاطلاع على تقرير مجلـس          سلامة المقترح من الناحي   

النواب والمذكرة التفسيرية أكدت جميع الجهات التي شاركت في الاجتماعات أهميـة            
ويمكن تلخـيص رأي اللجنـة في   . هذا المقترح والحاجة الماسة إلى مثل هذا الاقتراح         

 يستهدف تطبيق نظـام الرعايـة       التوصية بالموافقة على الاقتراح بقانون لأنه     : التالي  
الصحية لغير البحرينيين وتحقيق المشاركة الجماعية ، والقطاع الخاص يساهم في هـذا            
 ١٥المشروع فرجال الأعمال يتكفلون بأعباء الضمان والتـأمين الـصحي للعـاملين في             

إن هذا الاقتراح بقانون سيحرك وينشط قطاع الضمان والتأمين الصحي          . مؤسسام  
وهذا الاقتراح سيساهم في تقليل الكلفة      . لق فرص عمل كثيرة للمواطنين      وهذا سيخ 

التي تتحملها الآن وزارة الصحة وتنفقها على الخدمات الصحية ، وسـتكون هنـاك          
وفورات مالية كبيرة سيستفاد منها في تحسين الخدمات الصحية المقدمة إلى المواطنين ،             

 ٢٠صية اللجنة هي الموافقة على جواز النظر  وتو. وهذه نقطة مهمة وأساسية في الموضوع       

في الاقتراح بقانون بشأن الضمان والتأمين الصحي على غير البحرينيين المقـيمين في             
المملكة ، وهذا اقتراح بقانون وليست هناك حاجة إلى مناقـشة ودراسـة مـواده ،           

النظر والمطلوب هو فقط تحديد ما إذا كانت هناك حاجة ومبرر لهذا الاقتراح وجواز              
  .فيه ، وشكرا 

  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .تفضل الأخ السيد حبيب مكي ،  شكرا
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 :العضو السيد حبيب مكي 

 شكرا سيدي الرئيس ، بداية أتقدم بجزيل الشكر والامتنان إلى رئيس وأعضاء 
لجنة الخدمات على الجهد الذي بذلوه في سبيل إعداد التقرير الخاص بالاقتراح بقانون 

  التأمين الصحي على غير البحرينيين المقيمين في المملكة والمطروح وأن الضمان بش
 ٥إن المزايا التي سيحققها هذا النظام أوضحناها نحن مقدمو الاقتراح في المذكرة . أمامنا 

ة جانب من تكلفة الخدمات الصحية داستعا: أولاً : الإيضاحية وتتلخص في التالي 
تحقيق مبدأ المشاركة الجماعية في تحمل أعباء تكلفة :  ثانيا .المقدمة لغير البحرينيين 

: ثالثًا . الخدمات الصحية عن طريق إشراك القطاع الخاص في المساهمة ذه الأعباء 
تشجيع : رابعا . تشجيع القطاع الخاص على الاستثمار في قطاع الخدمات الصحية 

 ١٠   وبالتالي توفير فرص للعمالة رجال الأعمال على ترشيد استقدام العمالة الوافدة

إفساح اال للمنافسة بين مقدمي الخدمات الصحية لتقديم : خامسا . الوطنية 
 بين شركات التأمين الصحي ةخدمات أفضل للمشاركين ، وكذلك خلق منافس

معالي الرئيس ، لا يخفى على الجميع أن عدد الوافدين على . لتقديم أفضل الأسعار 
من مجموع  % ٤٠اد مضطرد وقد فاقت نسبة المقيمين منهم في البلاد البلاد في ازدي

 ١٥عدد السكان البحرينيين ، وأصبح توفير خدمات صحية لهم جميعا يثقل كاهل 

الحكومة ، كما أنه يسلب جزءًا كبيرا من الخدمات التي من المفترض أن تتجه إلى 
 الكافلون تغطية الخدمات المواطن ، فبتطبيق هذا الاقتراح سوف يتولى أصحاب العمل

الصحية للأجانب وأسرهم ، مما يخفف الأعباء المالية التي ترهق ميزانية وزارة الصحة 
وبالتالي ستعود بالنفع على جميع المواطنين بتحسن مستوى الخدمات الصحية التي تقدم 
 ٢٠إليهم من خلال توجيه تلك المبالغ التي كانت تصرف على الأجانب في هذا الشأن 

إن الضمان والتأمين الصحي من المتطلبات الأساسية في معظم . مة المواطنين لخد
الاتفاقيات الدولية حيث يكفل للعمال الأجانب تأمين الخدمات اللازمة والملائمة لهم 

معالي الرئيس ، لقد بينت المادة الثانية من المقترح . في الدول المقيمين أوالعاملين فيها 
تولاها أصحاب العمل الكافلون لتغطية الخدمات الصحية بقانون الأنظمة التي ي

 ٢٥نظام الضمان الصحي الحكومي الذي تقدمه : المنصوص عليها في هذا القانون وهي 

وزارة الصحة ، ونظام الضمان الصحي الأهلي الذي تقدمه المستشفيات الأهلية 
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قدمه شركات المرخص لها طبقًا لأحكام هذا القانون ، ونظام التأمين الصحي الذي ت
التأمين المرخص لها طبقًا لأحكام القانون وقبل أن أختم مداخلتي وددت توضيح 

أن دولاً خليجية قد شرعت بالفعل في تطبيق أنظمة مماثلة : أولاً : النقطتين التاليتين 
أن : ثانيا . كالإمارات العربية المتحدة والسعودية والكويت : لتحقيق هذه الغاية 

 ٥الاقتراح ون بصورته الحالية كان نتيجة دراسة وجهد مشترك بين مقدمي الاقتراح بقان

 وبين المسئولين في وزارة الصحة حيث أجريت تعديلات وتنقيحات مهمة على المقترح
بقانون السابق والذي عرض على مجلس الشورى السابق في الدور الثالث من الفصل 

م ، ١٦/٥/٢٠٠٥م و ٤/٥/٢٠٠٥ بتاريخ ٢٧ و ٢١التشريعي الأول في الجلستين 
وقد وافق عليه الس بالأغلبية ، إلا أنه لم ير النور حيث إن الحكومة الموقرة لم تقم 

 ١٠ ، وذلك تهبإرجاعه إلى السلطة التشريعية على هيئة مشروع قانون بعد إعادة صياغ

 وعليه عدنا نحن مقدموه إلى. قبل انتهاء الفصل التشريعي الأول مما أدى إلى إسقاطه 
طرحه وعرضه على مجلسكم الموقر ثانية لأهميته ، متطلعين منكم جميعا التفضل 

  . بالموافقة عليه ، وشكرا 
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ صادق الشهابي 
  

  :العضو صادق الشهابي 
شكرا سيدي الرئيس ، الشكر والتقدير إلى رئيس وأعضاء لجنة الخدمات على 

 ٢٠لمبذول في دراسة هذا المشروع ، والشكر موصول إلى الأخوات والإخوة الجهد ا

من مراجعتي لهذا الاقتراح الهام أرى أنه جاء في الوقت المناسب لأنه . مقدمي الاقتراح 
كما يعلم الجميع لا توجد دولة في العالم مهما بلغت درجة غناها وثرواا الطبيعية 

قديم الخدمات الصحية باان إلى ما لا اية ، ونظامها السياسي ستكون قادرة على ت
وكلنا يعلم أيضا أن الخدمات الصحية الراهنة هي امتداد لتاريخ طويل من النجاحات 
 ٢٥المتتالية لتطوير الخدمات الصحية في المملكة ، وتأكيدا لذلك فقد نشر مركز الأبحاث 

   لمؤشر الموارد البشرية المالية في بوسطن بالولايات المتحدة الأمريكية في تقرير
م ؛ أن مملكة البحرين تعتبر الرائدة بين جميع الدول العربية في مجال الرعاية ٢٠٠٤عام 
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الصحية ، وهذا ما يدعوني إلى تأكيد أهمية هذا المشروع بقانون حتى نستطيع أن 
 نستمر في تقديم أفضل الخدمات الصحية للمواطنين والمقيمين والوافدين إلينا وإيجاد
بدائل لتمويل الخدمات الصحية وذلك لتخفيف الأعباء المالية المتزايدة في أسعار 

 لي بعض التساؤلات أوجهها إلى - سيدي الرئيس -ولكن . الخدمات الصحية 
 ٥الإخوة في اللجنة حيث غاب رأي رجال الأعمال وغرفة تجارة وصناعة البحرين وهي 

كذلك رأي . هذا المشروع في ي مهم لاعب أساسي في اقتصاد البحرين ولها دور ورأ
قطاع التأمين ووزارة العمل ، حيث إن هذه الأطراف تعتبر من اللاعبين الأساسيين 
للمشروع ، وكما أعلم من خبرتي السابقة أن جهودا كبيرة بذلت في هذا اال من 
قبل فريق عمل ، عمل لسنوات طويلة على مشروع التأمين الصحي الإلزامي لغير 

 ١٠بحرينيين بجهود من وزارة الصحة ووزارة العمل والقطاع الخاص وخبراء اكتواريين ال

وغيرهم ، وأستغرب أن وزارة الصحة عند مناقشة هذا القانون كانت لها ملاحظات 
سيدي الرئيس ، لا أدري ما آل . شكلية على هذا المشروع كما جاء في تقرير اللجنة 

 القانون المعروض على مجلسكم الموقر وما سيدخله إليه هذا المشروع السابق وإنني أؤيد
وأود معرفة رأي وزارة الصحة في . خوة الأعضاء من تعديلات الأخوات والإ

 ١٥المشروع السابق لأنه كان مشروعا متكاملاً فنيا وماليا واقتصاديا وإداريا ويكمله الآن 

  . الاقتراح بقانون المعروض علينا ، وشكرا 
  

  :ــــــس الرئيـــــــــ
  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير 

    ٢٠ 

  :عبدالرحمن جمشير العضو 
شكرا سيدي الرئيس ، نحن بصدد مناقشة فكرة الاقتراح وليس مواده ، وهذا             
الاقتراح قديم جديد حسبما ذكر الأخ السيد حبيب مكي ، فهو قديم لأنه سـبق أن                

افقة عليه ورفعه إلى الحكومـة ولكـن   تقدمنا به في الفصل التشريعي الأول وتمت المو      
 ٢٥الحكومة رفضته في بداية الفصل التشريعي الثاني ، وقد قمنا بإعادة النظر فيه وتقديمـه          

مرة أخرى بعد أن أخذنا رأي وزارة الصحة ومرئياا حول الإضافات الجديدة الـتي              
كثر تطورا  أدخلت على هذا الاقتراح بقانون وتم تقديمه في صيغته الجديدة وهو الآن أ            
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بالنسبة للملاحظات التي ذكرهـا الأخ      . وإلماما من المشروع الأول في جميع النواحي        
صادق الشهابي فليس هناك مجال لدعوة رجال الأعمال أو الجمعيات الأخرى لمناقشة            
هذا الاقتراح ، فنحن الآن بصدد مناقشة فكرة الاقتراح فقط وسوف يقـوم الـس      

ما يأتي الاقتراح في صيغة مشروع قانون وعندها يمكن النظر          بدعوة تلك الأطراف عند   
 ٥والأمر الأساسي هو أننا نسعى إلى تخفيف الأعباء        . فيه وأخذ مرئيات رجال الأعمال      

المالية التي تنفقها الدولة على الخدمات الصحية ، وفي الوقت نفسه طبقت كثير مـن               
القانون وهو ليس بغريب علينا     دول المنطقة كالكويت والسعودية والإمارات مثل هذا        

 أن الدولة   – نحن مقدمو هذا الاقتراح بقانون       –في دول مجلس التعاون ، وفي اعتقادنا        
تستطيع عندما توفر الأموال للخدمات الصحية أن تستثمرها مرة أخـرى في تطـوير     
 ١٠الخدمات الصحية للبحرينيين ، وهذا شيء أساسي ، فالعملية مترابطـة وفي الوقـت              

يكون هناك عائد مجزٍ لشركات التأمين والشركات الأخرى التي ستقوم بمثـل         نفسه س 
هذا العمل ، فأطلب من الإخوان أعضاء الس الموافقة على جواز النظـر في هـذا                

  .  الاقتراح بقانون ، وشكرا 
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  

   :العضو فيصل فولاذ 
أضم صوتي إلى الإخوان في الإشادة ـذا الاقتـراح            الرئيس ،  شكرا سيدي 

 ٢٠بقانون ، وهو في الحقيقة اقتراح جيد ومثمر ويتماشى مع المعايير الدولية ، ولكن هناك 

مفارقة عجيبة وغريبة ، فالاقتراح بقانون بشأن التأمين الصحي على غير البحـرينيين             
الموضوع يعني غير البحرينيين ، وأنـا       تناقشه جمعيات أو جهات بحرينية ، في حين أن          

أحمل الاتحاد العام لنقابات عمال البحرينيين مسئولية كبيرة ، فهل تم أخـذ مرئيـات          
العمال غير البحرينيين أم لا ؟ وأنا لا أستطيع أن أتكلم نيابة عن أناس آخرين ويجـب         

 ٢٥مد وهناك تجربة ألا أعطي لنفسي هذا الحق ، والبحرين متقدمة في هذا الجانب والله الح          

قريبة في إحدى دول الخليج وهي المتعلقة بالأحداث ، وهذا الموضوع موضوع كـبير   
وتدخل به سفارات دول ومؤسسات وأندية وإلى آخره ، وكنت أتمنى من المقدمين أن         
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يقوموا بالمبادرة ويجلسوا مع هذه الجهات ، ولدينا في مملكة البحرين أندية للجاليـات        
، وجمعية الدفاع عن العمالة الأجنبية موجودة في البحرين وهي رائدة           من الأربعينيات   

في دول الخليج ، وكنت أتمنى أن تؤخذ وجهة نظرها ، والقطاع الأهم في نظري هم                
 - وكانت هناك ورشة دعا إليها نادي مدريد في البحرين           -أصحاب العمل ، ولابد     

 ٥ أي قانون أو تشريع أن تجلس مع        من السلطة التنفيذية والسلطة التشريعية قبل إصدار      

الجهة المعنية ، وكنت أتمنى أن نأخذ رأي غير البحرينيين في هذا الموضـوع ونكـون                
حضاريين في هذا الجانب ونستمع إلى وجهات نظرهم لأن الموضوع متعلق م ، فأنا              
أضم صوتي إلى الأخ عبدالرحمن جمشير ، فأوضاعهم سيئة ونحن مع تطوير هذا المرفق              

  .لخدمة ولكن لنتلمس وجهات نظرهم في هذا الجانب ، وشكرا وا
  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
شكرا ، قبل القفز على هذه النقطة أحببت أن أذكر الأخ فيصل فولاذ بـأن               
العامل الأجنبي في البحرين عامل مكرم ، ونحن ملتزمون بالمعايير الدولية في استـضافة        

 أكدت هذا الجانـب في      - الأخ فيصل فولاذ     - وأنت   العمالة الوافدة إلى البحرين ،    
 ١٥  :  تقـول    ٢كلامك ، وكنت أتمنى أن تكون قد قرأت اقتراح القانون بعناية ، فالمادة              

يتولى أصحاب العمل الكافلون تغطية قيمة الخدمات الصحية المنصوص عليها في هذا      " 
شكل أفضل للعامـل    ، ولم ينص على العامل الأجنبي ، فالخدمة ستتوفر وب         " القانون  

   استقدمه لغـرض تجـاري      لأنهالأجنبي ، ويجب على الكفيل أن يتحمل هذه الكلفة          
بحت ، فيجب أن نكون دقيقين في إطلاق بعض التصريحات لأن هذه نقطة محـسوبة               

 ٢٠  ...للبحرين وليست عليها 
  

مستأذنا(العضو فيصل فولاذ 
ً

: (  
تقطاع من العامل بشكل    سيدي الرئيس ، هل أنت متأكد من أنه لن يتم الاس          

  ... غير مباشر وغير قانوني ؟ وأنا أعلم توجهك وهو سليم ولكن 
  ٢٥ 

موضحا(الرئيـــــــــــــــس 
ً

 (:  
سوف أجيب عن سؤالك ، فأنت الآن أمام اقتراح بقانون وسيحال في ايـة              
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           ل في هذا القانون    الأمر إلى الحكومة ويصاغ ويعاد إليكم مرة أخرى ، فعليك أن تعد
 أنت تضع قانونا يكـون هـو        ، بمعنى بما يضمن هذا الجانب ، ولست أنا من يضمن          

أحببت أن أذكر هذا الكلام حتى لا يساء تفسير الموضوع ، وهذا مطبق في              . الضامن  
  .تفضلي الأخت رباب العريض . أكثر الدول 

    ٥ 

  :رباب العريض العضو 
لضمان الصحي للأجانب   شكرا سيدي الرئيس ، أنا مع الاقتراح بقانون ومع ا         

لأجنبي ، بينما لن ا يولكن أرى أن ذا القانون تمييزا ، بمعنى أن التأمين الصحي سيغط           
لبحرينيين ، وسيقال إن التأمين الصحي للبحرينيين يغطى من خلال الخـدمات    ا ييغط

 ١٠جنبي من خـلال المستـشفيات      اانية ولكن هذا القانون سيغطي التأمين الصحي للأ       

 والمستشفيات الحكومية ، بينما الخدمة اانية لن تعطى للبحريني ، والشركات            الخاصة
الكبيرة والبنوك لديها أعراف ، حيث يكون التأمين الصحي لجميع الموظفين وبالتـالي       
فإن وجود هذا القانون قد يكون ذريعة للشركات الكبيرة لأن تقول إن القانون يلزمني 

ط ولا يلزمني بأن تكون التغطية للبحريني ، وعليه أطالب     بأن تكون التغطية للأجنبي فق    
 ١٥  . ، وشكرا بأن يغطي التأمين الصحي البحرينيين وغير البحرينيين على السواء

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت دلال الزايد 
  

 ٢٠  : العضو دلال الزايد

تي اجتمعت معها   كنت أتمنى أن تكون ردود الجهات ال      شكرا سيدي الرئيس ،     
اللجنة كوزارة الصحة ووزارة المالية والاتحاد العام لنقابات عمال البحرين ؛ مرفقـة             
ذا التقرير حتى نعرف ملاحظاا في الموضوع ، وخصوصا أن بعض الدول طبقـت              

 الضمان الصحي للأجانب ولكن القوانين الـتي تم تطبيقهـا           معهذا القانون ، ونحن     
 ٢٥ ، وهناك لجنة    مقترح القانون لقانون المقترح ، ولا يمكن أن يمرر        تختلف عما ورد في ا    

تأسيسية لمشروع الضمان الصحي لغير البحرينيين وتم إصدار قرار من رئيس مجلـس             
م ، وقد تم وضع خطة مرحلية تمدد لسنوات لتطبيـق           ٢٠٠٤الوزراء بشأا منذ عام     
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 ويسهل تطبيقه   معينالب وقتا   المشروع حتى لا يكون هناك تقاطع في المشاريع التي تتط         
في اتمع ، خصوصا في ظل طبيعة سوق العمل وصغر شركات التأمين الموجودة في              

لع على رأي وزارتي الـصحة      البحرين ، والأمر الذي أقف عنده هو أننا يجب أن نطّ          
  .والمالية ورأي الاتحاد العام لنقابات عمال البحرين ، وشكرا 

  ٥ 

  :س الرئيـــــــــــــــ
الجلـسة ،   في هـذه     معنا   ونوزارة الصحة حاضر  مندوبو  شكرا ، على كلٍ     

  .تفضل الأخ الدكتور عبدالعزيز حمزة وكيل وزارة الصحة 
    

 ١٠  : وكيل وزارة الصحة

السادة الأعضاء ، بداية أود أن أتقدم بالشكر والامتنان سيدي الرئيس ، شكرا 
م كان جهدا من الإخوان وبمساعدة وزارة       إلى مجلسكم الموقر ، فالاقتراح بقانون المقد      

وحتى نرد على التساؤلات التي طرحها الإخوة الأعضاء أود أن أوضح أنـه             . الصحة  
كانت هناك لجنة تنفيذية من جميع قطاعات البلد كوزارة الصحة ونقابـات العمـال            

 ١٥  قطاعا في موضوع التأمين الصحي ، والإخوة في مجلس        ٢٥ووزارة العمل ، فقد عمل      

الشورى سبقونا في تقديم المشروع الأول ، وقد سحب الاقتراح الأول لأن الإخـوة              
أرادوا أن يدرسوا معنا الوضع ، ونحن قمنا بدراسات علـى التـأمين في الكويـت                
والسعودية والإمارات ، والأمر الأهم هو أن الاقتراح بقانون الأول كـان مفتوحـا              

 نحن أردنا الضمان والتأمين      على ذلك ؛ إذ    كان لدينا تحفظ  ، و لجميع شركات التأمين    
 ٢٠الصحي ، ولا يخفى عليكم أن قطاع التأمين الصحي في البحرين ضـعيف وقليـل ،                

والقطاع الصحي للطب الخاص ضعيف أيضا ولا يستطيع أن ينافس وزارة الـصحة             
ووزارة الدفاع ولا يستطيع أن يتحمل هذه السوق ، إذن قطاع التـأمين والقطـاع               

سا مهيئين للتأمين الصحي ولابد أن نبدأ بالتدريب ، والأهم من ذلك هـو            الصحي لي 
 مـستوى    يكـون   أن  :أن الإخوة مقدمي الاقتراح وضعوا في اعتبارهم أمرين وهما        

 ٢٥الخدمات الصحية عاليا ، وضمان أمن البلد وصحة جميع المواطنين والعاملين ، وكان             

 التأمين الصحي والضمان الـصحي       : أشكال ٣هناك  فهذا هو الهم الأول والأخير ،       
 المرحلة الأولى .والتأمين الصحي الأهلي ، وعادة ما يكون تنفيذ الضمان على مراحل           
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هي أن الخدمات من الممكن أن تأخذها وزارة الصحة فقط حـتى يـصبح القطـاع              
الصحي قويا ، ومن الممكن أن يذهب رأسا إلى المستشفيات الأهليـة أو شـركات               

  د حاولنا أن نبدأ ذه الأمور تدريجيا ، فـنحن لـسنا مـستعدين فنيـا                التأمين ، وق  
كوزارة ، كما أن القطاع الخاص ليس مستعدا أيضا وكذلك شركات التأمين غـير              
 ٥مستعدة ، فهذه الشركات إذا أرادت الاهتمام بالقطاع الصحي فلـيس لـديها إلا               

لاحظون أننا حريصون    إعطاء شركات أخرى ، وت      إلى موظفان أو ثلاثة وسيضطرون   
. أن نحافظ على قيمة الاشتراك وما يتم الاحتفاظ بـه  وعلى إعطاء شركات أخرى ،      

الأمر الآخر هو أنه يهمنا أن يشمل التأمين الصحي الجميع ، وقد سـألت إحـدى                
الأخوات الأعضاء عن البحرينيين ، وسيأتي دور البحريني ، فنحن نبدأ بدرجات بحيث         

 ١٠ي المشرع في النهاية والبقية تكون جهات تقـدم خـدمات ،            تكون وزارة الصحة ه   

فالتأمين يبدأ درجة درجة ، ولا يمكن أن تقول إن الأجنبي يستطيع أن يذهب إلى أي                
مستشفى والبحريني ليس له إلا الذهاب إلى مستشفيات الحكومة ، فنحن نسير تدريجيا  

 مستـشفى يريـده لأن      في الخطة الموضوعة حتى يستطيع البحريني أن يذهب إلى أي         
وهذه ردود عـن تـساؤلات      . الحكومة قامت بتغطيته ، وهذا طبعا سيأخذ مراحل         

 ١٥  .بعض الإخوة ، وشكرا 

  
  ) :ًسائلا(الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، الأخ الدكتور عبـدالعزيز حمـزة وكيـل وزارة الـصحة ، أريـد          
مع هذا الاقتراح بقانون ؟     هل أنتم في وزارة الصحة      : إجابة مختصرة عن هذا السؤال      

 ٢٠  .تفضل 

  
مجيبا(وكيل وزارة الصحة 

ً
( :  

  . وشكرا سيدي الرئيس ،نعم 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس 

  . شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة 
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  :الدكتور الشيخ علي آل خليفة العضو 
ن من أهم شكرا سيدي الرئيس ، أنا مع هذا الاقتراح بقانون وإن كنت أرى أ           

الأمور لنجاح هذا الأمر هو حساب التكلفة ، ويجب أن يكون لدى وزارة الـصحة               
والمستشفيات بشكل عام حساب للتكلفة وأن يكون هناك فنيـون كـالموجودين في            
 ٥أمريكا والذين يحددون سعر التشخيص وهذا السعر يتغير ، وبالتالي أعتقد أن من أهم              

 في المستشفى   -يكون لديها سعر للتكلفة ، ونحن       الأمور في جميع مستشفياتنا هو أن       
 لدينا هذا النظام منذ التسعينيات ، وأعتقد أن من المهم جدا أن يكـون               -العسكري  

 يحدد مـا إذا كـان التـأمين       هناك نظام للتكلفة في كل مستشفى بحيث يستطيع أن          
  . وشكرا ؟ لا ميتماشى مع تكلفتها أ

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .، تفضل الأخ فؤاد الحاجي شكرا 
  

 :العضو فؤاد الحاجي 

 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، أنا مع هذا المقترح ، وأريد أن أؤيد كلام معاليكم في               

وقد تعاملنا في البحرين مـع العمالـة        ،  أن العامل الأجنبي في البحرين مكرم ومحترم        
لصحية مثل المواطنين   ظون بالرعاية ا   الطفرة النفطية وكانوا يح    منذالوافدة سنين عديدة    

رضوا التـأمين   فالمقترح لم يأت بشيء جديد بل المقترح وأصحابه عندما          . البحرينيين  
دفع نفقات التأمين الـصحي علـى         فرضوا على الكفيل أو رب العمل       فقد الصحي

 ٢٠على طالب تأشيرة الدخول    تفرض  بعض الدول   فالعامل وهذه ليست بدعة ابتدعناها      

دة أسبوعين أو أكثر تأمينا صحيا وهذا حق من حقوقها لحماية           إلى بلداا كسياحة لم   
وهذا الحق أثبته الدستور في الفقـرة  ، مواطنيها وتوفير الخدمات الصحية والرعاية لهم      

 نظام التأمين الـصحي     . عندما حدد كفالة الرعاية الصحية للمواطنين        ٥من المادة   ج  
يرتقي بالخـدمات     التي ذكرها الإخوان   كما هو مبين في المذكرة التفسيرية للقانون      و

 ٢٥يؤدي إلى تخفيف الأعبـاء     سوف  الصحية في المملكة من خلال الدعم والمردود الذي         

الأكثـر حاجـة   على وزارة الصحة ويساعدها على تطوير خدماا ورعاية المواطنين         
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 أن الخدمات الصحية تـدهورت في       لأن الملاحظ  ؛ والأقربون أولى بالمعروف     لذلك ، 
نوات الأخيرة في البحرين حتى أن طلب صرف الأدوية للمواطن البسيط يشار إليه             الس

فلماذا لا نوصف هذا النص     . بالصرف من خارج المستشفيات أو مستوصفات الدولة        
               مة في المقترح ؟ أنا لا أرى فيه أي إشكالية أو امتهان للعمالة الوافدة بل ستكون مكر

ا  سترتقوبذلك عليها اومعززة ومؤمن٥  .ي الخدمات في الجانب الآخر للمواطن ، وشكر 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، أحببت أن أثير نقطة مهمة وهي أن التأمين الصحي على الأجانـب              
   المستشفيات العامـة والخاصـة مفتوحـة       وستكونسيحسن الخدمات الصحية لهم     

 ١٠ا من الموجـودين    تقريب% ٤٠فبحسب ما قاله الأخ السيد حبيب مكي من أن          .  لهم  

أجانب فعندما يذهبون إلى المصحات والمستشفيات الخاصة سـيقل الـضغط علـى             
الـتي  هي الخدمات المستشفيات العامة مما يؤدي إلى تقديم خدمات أفضل للمواطنين و      

 فللعلـم  .ان من ذلك فالمواطن والوافد الأجنبي سيستفيد،  ٨كلفها الدستور في المادة  
رة وهذا القانون كان مطروحا منذ أن كان الأخ الدكتور فيصل           أنا كنت وزيرا للتجا   

 ١٥الموسوي وزيرا للصحة ثم جاء الدكتور خليل حسن والدكتورة ندى حفـاظ والآن             

 وزراء وكان هذا القـانون موضـع   ٤ ارةالدكتور فيصل الحمر فقد تعاقب على الوز 
القانون لم يأت من فراغ     فهذا  . بحث فأعتقد أنه قد أُشبع بحثًا وتأخر أكثر من اللازم           

 لسان سـعادة    على كما جاء    - ، وأعتقد أيضا أن الحكومة       ا قديم بهإنما كان التفكير    
تفـضل الأخ   .  تشاركنا هذا الرأي بأهمية مثل هذا الاقتراح         -الصحة   وكيل وزارة 

 ٢٠  .علي العصفور 

  
 :العضو علي العصفور 

جانب :  جانبين أخذلمقترح شكرا سيدي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، ا       
 العامل الأجنبي على    ىأنا أؤيد جانب الضمان لكي يساو     والتأمين وجانب الضمان ،     

 ٢٥فماذا نقول للمواطنين في المستقبل إذا طبق مثل         . عنهز   أن يمي  لا مع المواطن    تقديرأقل  

 العـلاج  الأجـنبي    إذ بإمكـان   الأجنبي ؟    علىهذا القانون الخاص بالتأمين الصحي      



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٩٢(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

الحكومية  ، والمواطن ينتظر دوره في المستشفيات        )الخمس نجوم (لمستشفيات الخاصة   اب
 للأجنبي  روفن أن :  بالقول المواطنين فكيف تقنع    .والعيادات العادية ، هذا تمييز بذاته       

 وأنـتم   نوصفهانوفر للمواطن في المستشفيات الحكومية الجودة كما        ، و تأمينا صحيا   
يوفر أن  المطلوب في جانب الضمان الصحي      . شفيات الحكومية   أعلم بالوضع في المست   

 ٥ برسم زيادة ممـا هـو      تسددا من التكلفة الملقاة على كاهل الحكومة        جزءًعلى الأقل   

يتطلب شركات ومزايدات   الصحي على الأجانب س   التأمين  طرح  لكن  . موجود عليه   
ت شركة بجلب ألـف أو       لأنه إذا قام   ؛هذا بحد ذاته يحد من الاستثمارات       وفي المبالغ   

الـشخص   دينار لعلاج    ٣٠٠ألفين عامل وفرض عليها بوليصات تأمين تتجاوز مبلغ         
وأنتم في الجانب الآخر تدعمون     ،  فإن المستثمر لن يفكر في الاستثمار في البلد         الواحد  

 ١٠هذا المقترح سيؤدي إلى تعثر موضـوع       ف ،حركة الاستثمار في البلد وتطويره وتنميته       

يقلل سفضل و الأ وهوأتمنى أن يلحق على الضمان الاجتماعي       .  غنى عنه    آخر نحن في  
 فتح موضوع التأمين الـصحي الـذي        عنعوضا  الأعباء الملقاة على كاهل الحكومة      

  . ، وشكرا هسيفتح بلبلة لدى المواطنين الذين سيحرمون من
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 
  

 :لعضو محمد هادي الحلواجي ا

شكرا سيدي الرئيس ، في الواقع هذا الس عودنا على التعاطي بإيجابية مـع              
 ٢٠الاقتراحات بقانون ، وأشير كما أشار الإخوة إلى أن هذا الاقتراح بقانون طـرح في               

الس السابق وذهب إلى الحكومة ومن المفترض أن يعاد بصورة مشروع بقـانون ،              
هذا المقترح  مثل   الس السابق في إقرار      أحقيةته سبب ومبرر كاف لعدم      وهذا بحد ذا  

النقطة الأخرى هي أن كل الجهات المختصة ذات الشأن التي دعتها اللجنـة تؤيـد      . 
 من بيان كان أفضل من      - سيدي الرئيس  -وتوافق على هذا المقترح ، وما أوضحته        

 ٢٥  .كلامي ، وشكرا 

  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٩٣(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .كرا ، تفضل الأخ الدكتور عبدالعزيز يوسف حمزة وكيل وزارة الصحة ش
  

 :وكيل وزارة الصحة 

 ٥عـن   الأخ فؤاد الحاجي     تكلم: الأول  : شكرا سيدي الرئيس ، لدي تعقيبان       

أحب تطمينه بأن الخدمات الصحية لم تتـدهور طـوال          وتدهور الخدمات الصحية    
ما تطرق إليـه الأخ علـي       : الثاني  . يات  عمرها في البحرين بل هي من أعلى المستو       

 سـيعالج في    حيـث  المواطن   عنالعصفور من أننا ذا المقترح سنميز العامل الأجنبي         
 والمواطن بالمستشفيات العادية فهذا غير صـحيح ؛ لأن          )الخمس نجوم (المستشفيات  

 ١٠مين  ، فالعامل الأجنبي سيحصل من خلال التأ       minimumوثيقة التأمين يوجد ا الـ      

  .على العلاج المحدد له في الوثيقة والتي تحمي صحته ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 
  ١٥ 

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

. شكرا سيدي الرئيس ، سبقني سعادة وكيل وزارة الصحة في ما أردت قوله              
الخمـس  ( بحيث يذهب العامل الأجنبي إلى مستشفيات   ن التأمين ليس مفتوحا   إ: أولاً  
  .  بل هناك سقف للتأمين ، وما قاله الأخ علـي العـصفور غـير صـحيح                  )نجوم
 ٢٠ على المواطنين لتخفيف  شاملاًافي المستقبل تأمينالتأمين نحن نتطلع إلى أن يكون      : ثانيا  

ل العالم ، ونتأمل    الضغط على المستشفيات الحكومية وهذا نظام معمول به في كل دو          
التأمين الصحي على الأجـنبي سـيخفف   : ثالثًا . أن نتوصل إليه يوماً ما في البحرين     

الضغط على المستشفيات الحكومية وبالتالي تستطيع الحكومة أن تحسن من مـستوى            
خدماا الحالية ولا نعنى بذلك أن مستوى الخدمات غير جيد ولكن كثرة الـضغط               

 ٢٥أتأمل مـن الـزملاء     . لابد أن يؤثر على مستوى الخدمات       على مستشفى الحكومة    

أعضاء الس أن يوافقوا على هذا الاقتراح  ؛ لأنه اقتراح جيد ومطلوب على ضـوء            
وضع العمالة الأجنبية في البحرين ، فالمقترح سيذهب إلى الحكومة وستصيغه في هيئة             

  .وشكرا مشروع قانون وعندما يأتي إلى الس سنناقشه بالتفصيل ، 



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٩٤(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، حقيقة هناك نقطة أُثيرت وهي أن التأمين سـيكون في الحـد الأدنى               
 ، فهناك مؤسسات في البحرين تؤمن على موظفيهـا          )الخمس نجوم (وليس بمستوى   

 ، وهـي الـتي      packageوتعطيهم أفضل الخدمات الصحية ، وهذا من ضمن الـ          
 ٥لمؤسسات تستفيد من توفير التأمين الصحي فبدلاً من أن       كذلك الشركات وا  . ستدفع  

يذهب الموظف الأجنبي ويبقى ساعات في المستشفيات العامة يوفر الوقـت بحيـث             
يذهب إلى المستشفى الخاص في وقت قصير ويعود إلى عمله ، فالواقع أنه تثار بعـض                

 ـ              يحدد ،  القضايا ليست لها علاقة بالقانون لأن من سيتحمل الكلفة هـو الـذي س
 فهو مفتوح لكـل مؤسـسة       maximum أما الـ    minimumفالقانون سيضع الـ    

 ١٠لقد استوفينا النقـاش فالموضـوع واضـح        . خاصة تعطي موظفيها بحسب ما ترى       

 كما قال الأخ محمـد هـادي        -والاقتراح بقانون جيد وضروري ، وجميع الجهات        
ف الأجنبي والمـواطن     موافقة عليه ، وأعتقد أنه قانون حضاري وسينص        -الحلواجي  

 أن يذهب إلى الحكومة ويعود إلينا حتى يتم         - إن شاء االله     -على حد سواء ، ونأمل      
  هل هناك ملاحظات أخرى ؟. إقراره 

  ١٥ 

 )لا توجد ملاحظات( 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

  .تفضل الأخ مقرر اللجنة بقراءة توصية اللجنة 
  ٢٠ 

 :العضو الدكتور حمد السليطي 

 بالموافقة على جواز النظر في الاقتـراح        توصي اللجنة الرئيس ،   شكرا سيدي   
 المقيمين في المملكة ، والمقدم مـن        بقانون بشأن التأمين الصحي على غير البحرينيين      

سعادة السيد عبدالرحمن محمد جمشير ، سعادة الـسيد حبيـب           : خمسة أعضاء وهم    
 ٢٥لأستاذة ألـس تومـاس     مكي هاشم ، سعادة السيد محمد هادي الحلواجي ، سعادة ا          

  .سمعان ، سعادة السيد خالد عبدالرسول الشريف ، وشكرا 
  



  ٤م  المضبطة ٥/١١/٢٠٠٧                       ) ٩٥(     ٢ر الدو/٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــس 

   ؟جواز النظر في الاقتراح بقانونشكرا ، هل يوافق الس على 
  

 )أغلبية موافقة(

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ـ       .  الاقتراح بقانون   هذا يقرإذن   ة الجلـسة   أثار الأخ فيصل فـولاذ في بداي
هـي  ردة إنمـا  اموضوع المذكرة الموزعة عليكم ، وهي ليست رسائل صـادرة أو و  

 بتوزيعها عليكم لمشاركتي في وضـع ضـوابط         - باجتهاد شخصي  -مذكرة قمت   
 ١٠وهي ليـست   .  ذه الضوابط    أن يسترشد  سؤال   إذا أراد أحدكم إعداد   للأسئلة حتى   

كنت وزيـرا وأثنـاء   أن منذ لدي هذه المذكرة موجودة   و ،مرسلة من قبل الحكومة     
 وهي لم تخرج عـن نطـاق         ، تطلعي على الملفات وجدا فأحببت مشاركتكم فيها      

إذا أحببتم  و. الدستور واللائحة الداخلية في وضع مواصفات للسؤال وليست تعقيدا          
 ٣ فيجب أن يكون بناءً على طلب الحكومة أو الرئيس أو طلب كتابي مـن               تهامناقش

 ١٥ نصوت على إدراجها تحت   سف أعضاء ،    ٣ا أنه لا يوجد طلب كتابي من        أعضاء ، فبم  

 وذلك لتوضيح الموقف وسماع رأيكم نتيجة الطريقة الـتي          ،بند ما يستجد من أعمال      
فهل يوافق  . أدت إلى لبس في فهم الموضوع       والتي  نشرت ا والتعليقات المصاحبة لها      

   بند مـا يـستجد مـن        تحتة  الس على إدراج رسالة بشأن وضع ضوابط الأسئل       
  أعمال ؟ 
  ٢٠ 

 )ة موافق غيرأغلبية(

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

على كلٍ أريد أن أؤكد للإخوة الأعضاء وللصحافة الموجودة أن هذا ليس فيه             
 ٢٥انتقاص من الحقوق التي منحها الدستور للسؤال إنما أردنا ا ترشيد هذا الحق بحيـث             

 وبالتالي هي أمور ستساعد الس في التركيز         ، يصب في الهدف الذي وجد من أجله      



 


